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Baskın Oran’ın Konuşması:

Günümüze kadar  

Kürtlerin Uluslararası Sahneye Çıkışları 

ve 

ABD’yle İlişkileri

Sanıyorum konuşmacılarımız “Uluslararası Aktörlerin rolü ve İhtilaf Çözümüne Yönelik Uluslararası Mekanizmalar” adlı bu oturumda yalnızca bugünden söz edecekler; daha fazlasına zaman yok. O zaman, üçüncü konuşmacının gelmemesinden de yararlanarak, tarihsel durumu ben anlatayım.

Konuşmamı iki bölümde sunacağım. Önce, Kürtlerin uluslararası politika ve hukuk sahnesine şimdiye kadarki çıkışları, sonra da ABD’yle ilişkileri.

Kürtlerin Uluslararası Hukuk Belgelerine Geçişi
Sevr Barış Antlaşması

Kürtlerin bir uluslararası hukuk belgesine ilk geçişi 1920’de, Sevr Barış Antlaşması’yla vuku buldu.  

O sırada dönemin hegemon devleti (tüm dünyaya söz geçiren devleti) İngiltere idi. İngiltere’nin esas amacı, K.Irak’daki Musul ve Kerkük petrollerini ele geçirmekti. Bunun için o bölgeyi (Irak Kürdistanı) kapsayan Irak üzerinde manda yönetimi kurdu. Fakat kuzeyde kalan Türkiye Kürdistanı bölgesini ilerideki gelişmelere göre biçimlendirmek için farklı bir statüye koydu. Bu statü, Sevr’in özellikle 62. ve 64. maddelerinde anlatımını bulur:
Md.62: “Fırat’ın doğusunda, ileride saptanacak Ermenistan’ın güney sınırının güneyinde ve (…) Suriye ve Irak ile Türkiye sınırının kuzeyinde, Kürtlerin sayıca üstün bulunduğu bölgelerin yerel özerkliğini, işbu Antlaşmanın yürürlüğe konulmasından başlayarak altı ay içinde (…) üç üyeden [İngiliz, Fransız, İtalyan] oluşan bir Komisyon hazırlayacaktır (…)”

Yani, Kürdistan bağımsız değil ama “özerk” olacak. Bunun kaderini de büyük devletler ve özellikle de İngiltere elinde tutuyor. Diğer yandan, bir husus daha var: Büyük Ermenistan sınırı daha çizilmemiş. Bu çok önemli, çünkü bu durum Kürtlerin Kurtuluş Savaşı’na büyük bir istekle katılmalarının başlıca nedeni: Bu sınır ne kadar güneye inerse Kürtlere o kadar zarar; izin vermemek lazım. 
Md.64: “İşbu Antlaşmanın yürürlüğe konuşundan bir yıl sonra, 62. maddede belirtilen bölgelerdeki Kürtler, bu bölgelerdeki nüfusun çoğunluğunun Türkiye’den bağımsız olmak istediklerini kanıtlayarak Milletler Cemiyetine başvururlarsa ve Konsey de bu nüfusun bu bağımsızlığa yetenekli olduğu görüşüne varırsa ve bu bağımsızlığı tanımayı Türkiye’ye salık verirse, Türkiye, bu tavsiyeye uymayı ve bu bölge üzerindeki bütün haklarından ve sıfatlarından vazgeçmeyi şimdiden yükümlenir. (…)”

Yani, Türkiye Kürdistanı yakın bir gelecekte bağımsız da olabilecek. Çünkü orası G.Kürdistan gibi değil. Dağlık oluşu yüzünden petrol sadece küçük cepler halinde bulunuyor; ekonomik değil ve bu yüzden de İngiltere’yi şimdilik ilgilendirmiyor. Üstelik, oraya yine bu dağlık arazi yüzünden hakim olmak zor. Yine de durumu elden bırakmıyor ve bütün olayı tamamen hakim olduğu Milletler Cemiyeti’nin eline veriyor.  

Madde şöyle son buluyor:

“Bu vazgeçme gerçekleşirse ve gerçekleşeceği zaman, Kürdistan’ın şimdiye dek Musul İlinde kalmış kesiminde [İngiliz mandası altında] oturan Kürtlerin, bu bağımsız Kürt Devletine kendi istekleriyle katılmalarına, Başlıca Müttefik Devletlerce [İngiltere, Fransa, İtalya, Japonya] hiçbir karşı çıkışta bulunulmayacaktır”. 

Bu da şu demek: Yarın öbürgün K.Kürdistan’da da petrol çıkarsa, “Kürtleri birleştirmek” formülünü uygulayarak İngiltere oraya da hakim olmalı. Ama bağımsız bir devletin (Kuzey) manda bir bölgenin (Güney) egemenliğine girmesi mümkün olamayacağına göre, Güney Kürdistan Kuzey’e katılmalı. Bu son paragraf, bunu şimdiden garanti altına almaya çalışıyor. Çünkü özellikle Fransa, savaş sırasındaki gizli anlaşmaları ihlal ettiği için İngiltere’ye çok kızgın. Böyle bir katılıma ileride engel olabilir. İngiltere bunu önlemeyi amaçlıyor.

Özet olarak, Kürtlerin kaderi büyük devletlerin iki dudağının arasında ve onların küçük-büyük hesapları içinde sadece bir figüran. 

Güvenlik Konseyi Kararı no. 688.
Kürtler, 2 Ağustos 1990’da Saddam’ın Kuveyt’i işgal etmesi üzerine 17 Ocak 1991’de başlayan Körfez Savaşından sonra ikinci defa bir uluslararası hukuk belgesine geçti. Bu belgenin çıkışına götüren süreci aşağıda anlatacağım, onun için burada girmiyorum, söz konusu belge Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi’nin 688 sayılı kararıdır. Burada “Kürt” kelimesi üç defa geçiyor ve şöyle deniyordu: 
 “Güvenlik Konseyi, Genel Sekreter’in, Irak’ta gerekirse bölgeye tekrar heyete gönderme temelinde; Irak yetkilileri tarafından her türlü baskıya maruz bırakılan Irak sivil halkının ve özellikle Kürt halkının dramıyla ilgili insancıl çabalarını devam ettirmesini talep eder”.

Bu defa Kürtler gerçekten uluslararası hukuk sahnesine girmişlerdir. 

Kürtler ve ABD 

Bu ilişki, bugüne kadarki biçimiyle, hep Kürtlerin ABD tarafından kullanılıp bir kenara bırakılması şeklinde cereyan etmiştir. 

ABD’nin Irak Kürtleriyle ilgilenişi 1918 Wilson İlkelerine kadar uzanır. 1919 yılında Başkan Wilson, “On Dört Madde”de ileri sürdüğü milliyetler ilkesinin (yani, sınırların milliyetlerle çakışmasının) Orta Doğu halkları tarafından nasıl karşılanacağını öğrenmek için, Ohio’daki bir üniversitenin rektörü olan Henry King ile Chicagolu işadamı Charles Crane’den oluşan bir King-Crane Komisyonu gönderdi. Komisyon Kürtlerle de görüştü. Fakat buradan hiçbir sonuç çıkmadı. 

Kennedy ve Kürtler

ABD’nin Kürtlerle ikinci ve daha direkt teması 1961 başında, Başkan Kennedy zamanında gerçekleşti. O sıralarda durum şöyleydi: 1958’de darbeyle başa geçmiş General Kasım başta Kürtler ve komünistler olmak üzere başlıca muhalefet odaklarını birleştirerek Irak’ta birlik sağlamaya çalışıyordu. SSCB’ye sığınmış olan Molla Mustafa Barzani (bugünkü Mesut Barzani’nin babası) geri dönmüş, Kürtler Irak’ın bağımsız olduğu 1932’den beri ilk defa anayasal tanınmaya ve Araplarla eşitliğe kavuşmuşlardı. Fakat Barzani önderliğindeki KDP (Kürdistan Demokrat Partisi) özerklik istiyordu ve reddedilince de 1961’de peşmerge (“ölüm öncüsü”) kuvvetlerine dayalı bir silahlı direnişe başlayarak kuzey Irak’a egemen olmuştu. Amerikan yönetimi bu tablo içinde Pentagon’un Barzani’yle temasa geçmesini uygun gördü. O sırada General Kasım’a “CIA Teknik Hizmetler Dairesi” tarafından hazırlanan zehirli mendille suikast yapılmak istenmesi, ABD’nin Barzani’yle temasa geçmesinin nedenini açıklar nitelikteydi. Barzani ise bu dönemde The New York Times gazetesine verdiği demeçte, “Amerikalılar bize açık yada gizli yollardan askerî yardım yapsın ki, gerçek anlamıyla özerkliğe kavuşalım ve sizin Orta Doğu’daki sadık dostlarınız olalım” diyordu. Amerika, bilindiği kadarıyla, o dönemde böyle bir isteği karşılamaya yanaşmadı ve Kürtlere silah vermedi.

Nixon ve Kürtler

ABD’nin Kürtlerle üçüncü teması İran aracılığıyla oldu. Şubat 1963’te General Kasım bir darbeyle düşürülüp öldürülmüştü. 1963-68 arasındaki darbeler döneminden sonra 1968’de Baas rejiminin başına geçen Saddam Hüseyin 1969’da Kürtlerin üzerine yürüdü. Fakat çok zorlanması üzerine 1970’te yaptığı Moskova ziyareti sonunda, kendisine silah sağlayan ama ülkeyi sürekli istikrarsızlık içinde tutma politikası izleyen Sovyetlerin mecbur etmesiyle Kürtlerle 11 Mart 1970 anlaşmasını yaparak onlara özerklik verdi. Bu özerklik anlaşmasına göre: Kürt bölgelerinde Kürtçe resmî dil olacak, bu bölgelerde okullar Kürtçe eğitim yapacak, Kürtçe TV kanalı kurulacak, polis ve güvenlik örgütü dahil bölge Kürtler tarafından yönetilecek, bir devlet başkanı yardımcısı Kürtlerden olacak, ekonomik kaynaklar Kürtlere de adil biçimde dağıtılacak, Kürtlerin çoğunlukta olduğu bölgeler özerklik yönetimi kapsamına girecek ve bu özerk bölgenin yasama ve yürütme meclisleri olacak, Kürtler nüfusları oranında ulusal parlamentoda temsil edileceklerdi. Anlaşmanın dört yıl sonra, 11 Mart 1974’te hayata geçirilmesi öngörülmüştü. 

Bu dört yıl içinde birtakım gelişmeler oldu. Hem Bağdat anlaşmayı uygulamamak için direndi, hem de 1969’dan sonra Irak’la Basra Körfezindeki üstünlük iddiaları yüzünden çatışmaya başlayan İran Şahı önce gizli sonraları açık biçimde kuzey Irak Kürtlerini desteklemeye başladı. O sırada Saddam Hüseyin’in Nisan 1972’de SSCB’yle bir Dostluk ve İşbirliği Antlaşması imzalamıştı. Bu antlaşmanın Kürtler üzerinde iki etkisi oldu. Hem Sovyetler Barzani’yi Bağdat’la bir anlaşmaya varmak yönünde sıkıştırmaya başladılar, hem de İran Şahı bu antlaşma üzerine Kürtlere yardım etmesini 1972’de ABD’ye önerdi. Başkan Nixon’ın çeşitli gerekçelerle (Şah’ın gönlünü yapmak, SSCB müttefiki Irak’ı ve dolaylı olarak SSCB’yi zayıflatmak, Irak’ı Arap-İsrail çatışmasında saf dışı etmek) bu öneriyi kabulü, CIA etkinliklerini araştıran Temsilciler Meclisi Pike Komitesi tarafından basına sızdırılan gizli raporda yer alacaktır. Nixon yönetimi bu aşamada Kürtlere milyonlarca dolarlık silah, gıda ve sağlık malzemesi yardımı yapacaktır. O kadar ki, 16 Ocak 1975 tarihli bir CIA kriptosunda Barzani’nin “Şayet davamızda başarıya ulaşırsak, ABD’nin 51. eyaleti olmaya hazırım” dediği yer alacaktır.

Tekrar 11 Mart 1974’e dönelim. Bu tarihte Saddam Hüseyin, 1970 özerklik antlaşmasını zayıflatan ve petrol gelirleri ile özerklik bölgesinin sınırları sorunlarını çözümsüz bırakan 33 sayılı yasayı çıkarttı. Bunun üzerine, zaten İran ve ABD’den yardım görmekte olan Barzani silahlı mücadeleye tekrar başlattı. Fakat, bir yandan Şattülarap meselesinde İran’la, diğer yandan Kürt ayaklanmasıyla tükenen Irak, Kürt hareketinden desteğini çekmesi koşuluyla İran’la masaya oturmaya razı oldu. 6 Mart 1975’te yapılan Cezayir Protokolünden sonra İran Barzani’ye yaptığı yardımı kesti ve ayaklanma, arkasında 50.000 ölü bırakarak bastırıldı. Mayıs ayı içinde de Barzani, Kürdistan’ın özerkliği için verilen mücadelenin sona erdiğini açıklayacak, İran’a geçecek ve hastalığını tedavi ettirmek için 1976’da gittiği ABD’de 1979 yılında ölecektir.

Cezayir Protokolünün ertesi günü Saddam Hüseyin Kürtlerin üzerine yürüdüğünde, Barzani Kissinger’la temasa geçerek yardım talebinde bulunacaktır. Kissinger’ın cevabı, bu tür yardımların büyük ülkeler açısından nereye oturduğunu göstermek açısından önemlidir: “Covert action should not be confused with missionary work!” (Gizli operasyonları hayır işiyle karıştırmamak gerekir). 

Saddam Hüseyin’in kendilerini zorla ülkenin güneyine yerleştirme girişimleri üzerine 1976’da tekrar ayaklanan Kürtler özellikle 1979’dan sonra gerilla savaşına girişecekler, 1980-88 arasındaki İran-Irak savaşı çıkınca da Humeyni İranından yine yardım alacaklardır. Fakat iki ülke arasında Ağustos 1988’de yapılan ateşkes anlaşması sonucu yine terk edileceklerdir. Irak kuvvetleri derhal üzerlerine giderek 800 kadar köyü ortadan kaldıracak, tahminen 250.000 kadar Kürt’ü ülkenin orta ve güney kesimlerine yerleştirecek, KDP’nin elindeki vadileri kimyasal silahlarla bombardıman ederek bilinmeyen sayıda insanın ölmesine yol açacak, paniğe kapılan yaklaşık 70.000 Kürt Türk sınırına doğru kaçacak ve 50.000’den fazlası Türkiye’ye sığınacaktır. (Bu gazlama olayından önce gerçi Mart 1988’de ünlü Halepçe olayı olacaktır ve İran ordularına yardım etmekte olan Kürtler burada da zehirli gazla öldürüleceklerdir. Fakat, olaydan iki yıl sonra ABD Savunma Bakanlığının yaptırdığı bir araştırma hem Irak’ın hem de İran’ın birbirlerine karşı kimyasal silah kullandıklarını ve olayın Kürt kurbanlarının çoğunun İran tarafından atılan kimyasal bombalarla öldüğü sonucuna varmıştır, çünkü Kürtlerde saptanan siyanür bu savaş sırasında Irak tarafından değil yalnızca İran tarafından kullanılmıştır; Irak hardal gazı kullanmıştır). 

Baba Bush ve Kürtler 

Saddam Hüseyin’in 2 Ağustos 1990’da Kuveyt’i işgal etmesi üzerine 17 Ocak 1991’de başlayan Körfez Savaşı BM Güvenlik Konseyinin 2 Mart 1991’de 686 sayılı kararla ilan ettiği geçici ateşkesle son buldu. Bunun üzerine Irak tam bir kaosa girdi. Güneyde Şiilerin yanı sıra kuzeyde de Kürtler 11 Mart’ta ayaklandılar. Vaktiyle güneye sürülmüş olan Kürtler yurtlarına dönmeye ve isyana katılmaya başladılar. 

Saddam’ın savaşa girmemiş zinde kuvvetleri bu durumda zaten güneyde bulunduklarından, önce Şii ayaklanmasını bastırdılar, sonra da, 686’nın 3/a maddesiyle yasaklanmış bulunan “füze saldırıları ve sabit kanatlı savaş uçakları” dışında kalan “döner kanatlı” helikopterlerle kuzeye yöneldiler.

Büyük umudun elden kaçmakta olduğunu gören Kürtler, Saddam’a karşı ABD’den derhal yardım istediler. Fakat ABD, Beyaz Saray Sözcüsü Bill Harlow’un ağzından bu isteği “Irak’daki karmaşa bu ülkenin kendi iç sorunudur” diyerek geri çevirdi. Saddam da, Bush’un “Irak halkı kendi siyasal geleceğine kendisi karar vermelidir” demesini ve uçuş yasağına Irak helikopterlerinin dahil edilmemesini, Kürt ayaklanmasının ezilmesi için kendisine verilen bir serbest kart olarak yorumladı ve 1 Nisan itibariyle Kürt ayaklanmasını ezdi. Bundan sonra Kürtler, aynen 1988’deki gibi, ama bu sefer 1,5 milyon olarak İran ve Türkiye sınırına doğru kaçarak sığınacaklardır. 

3 Nisan’da BM Güvenlik Konseyi 34 maddelik çok uzun bir 687 sayılı karar alarak tam ateşkes sağlayacak, erimi 150 km’nin üstünde olan tüm silah ve balistik füzelerin imhasına karar verecek, Irak’ın kitle imha silahlarının imhasının bir komisyon tarafından yerinde görülmesine izin çıkaracak, Irak’ın petrol gelirlerine el koyacaktır.

Bundan sonra çıkacak 688 sayılı karar (yukarıya bkz.) Kürtlere insani yardım yapılmasını öngörecek, Türkiye’ye sığınmış 500.000 Kürt’ten kurtulmak isteyen T.Özal da Baba Bush’u Irak toprağı üzerinde bir bölge yaratarak Kürtleri oraya toplamak yönünde etkileyecektir. 

ABD bu öneri üzerine “Huzur Operasyonu” (Operation Provide Comfort) adıyla 7 Nisan’da başlatacağı operasyon sonucu Türk sınırına bitişik, 160 X 50 mil genişliğinde bir “Güvenli Bölge” (Safe Haven) oluşturacak, Kürtleri buraya toplayacak, 10 Nisan’da 36. enlemin kuzeyindeki tüm Irak askerî faaliyetlerinin ve tüm uçuşların yasaklandığını ilan edecektir. Böylece Güvenli Bölge artık BM’nin değil, fiilen ABD’nin yetkisine girecektir. 11 Nisan günü Türkiye’ye başvuran ABD, bir plan dahilinde askerî yardım personeli getirme ve çeşitli yerlerde malzeme depolama izni isteyecek, sonunda görevli yabancı güçler Silopi ve İncirlik’te konuşlandırılacaktır. 

Huzur Operasyonu başarılı olacak ve Kürtler Güvenli Bölge’ye döneceklerdir. Müttefik çekilmesi 16 Temmuz’da tamamlanacaktır. Fakat İngiltere ve Fransa bu çekilişin ardından Saddam’ın tekrar saldıracağından çekinmekte ve bölgede bir uluslararası gücün oluşturulması için NATO bünyesinde önerilerde bulunmaktadırlar. 16 Temmuz’daki çekiliş sırasında, tarihte ilk defa “America, don’t go home” (Amerika, gitme, kal) pankartlarıyla karşılaşan ABD ise, Orta Doğu’da kalıcı olmanın mümkün olduğunun farkına varacaktır. Sonuçta, Operation Provide Comfort-2  (Huzur Operasyonu-2) hemen başlatılacak ve bu operasyonun ABD (1416), İngiltere (183), Fransa (139) ve Türkiye’den (74) oluşan 1862 kişilik askerî personeli Türkiye’de başta İncirlik olmak üzere Pirinçlik’e ve kuzey Irak’daki Zaho’ya yerleşecektir. Gücün  ayrıca 77 uçak ve helikopteri olacaktır. Bütün bu kuvvetlere “Çekiç Güç” adı verilecektir.

Bu Çekiç Güç, Dışişleri Bakanlığınca verilen 18 Temmuz 1991 tarihli izne dayanarak Türkiye’ye gelecek ve izin süresinin 30 Eylül 1991’de sona ereceği ilan edilecektir. Ağustos 1996’da kuzey Irak’ta meydana gelen olaylardan sonra yalnızca Türkiye’deki merkezlere alınan ve kara gücü ortadan kaldırılarak “Kuzeyden Keşif Harekatı” diye anılmaya başlanan kuvvet, her seferinde üçer veya altışar ay uzatılarak yaklaşık 12 yıl sonra, Bush yönetiminin Irak saldırısının 20 Mart 2003’te başlamasıyla, ancak 22 Mart 2003’te vuku bulacaktır.

Baba Bush ile Kürtler ilişkisini özetlersek, ABD önce Kürtlerin Saddam tarafından perişan edilmesine göz yummuş, sonra da bu halkın koruyucusu rolünün Orta Doğu’da ABD’nin sürekli etki sahibi olmasına yol açabileceğini görüp Güvenli Bölge’yi ve onu sürdürecek Çekiç Güç’ü kurmuştur. 
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