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GUANTANAMO
Tanımı:

· 1975’ten sonra, açıkdenizde yakalanan Kübalı ve Haitili mülteciler için. 1990’ların başında, Haiti askerî darbesinden sonra kaçanlar için. 2002’den beri Küba’da deniz üssü. Askerî hapishane ve sorgulama kampı.

· Afganistan veya dünyanın başka yerlerinde yakalanan, El Kaide ve Taliban olduklarından kuşkulanılanlar. + artık kuşkulu sayılmayıp da başka yere nakledilecekler.

· 42 ülkeden 660 esir. 2 x 2,5m hücreler. 
· 3 kamptan oluşuyor: 

· Camp Delta: tutuklular avukatlarıyla özel görüşebiliyorlar. Konuşmaların metinleri Pentagon’a sunuluyor.

· Camp İguana: “Savaşan Statüsü Belirleme Mahkemesi” tarafından belirlenmişler kalıyor.

· Camp X-Ray: Nisan 2002’de kapatıldı ve kalanlar Camp Delta’ya nakledildi. Bu isim, El Kaide ve Taliban “yasadışı savaşçıları”nın bulunduğu bütün Guantanamo için jenerik isim olarak kullanılıyor. 
Kampın ve Tutukluların Statüsü

· Hapishanenin statüsü açık değil. ABD mahkemeleri, buranın birçok ABD yasalarının dışında işleyen bir hapishane olduğunu kısmen kabul etmiş durumda. 
· ABD yönetimi tutukluları POW (savaş esiri) değil, “enemy combatants” (düşman çarpışanlar”) kabul ediyor. Bunun için de Ağustos 1949  tarihli III. Cenevre Sözleşmesinin POW’u tanımlayan 4. maddesine dayanıyor:

· a) birisi kumanda edecek; b) uzaktan fark edilecek bir işaret taşıyacak; c) açıkça silah taşıyor olacak; d) eylemlerini savaş yasaları ve adetlerine uygun yürütecek.
· ABD yönetimine göre bunlar “nizami asker”, “gerilla”, “milis” değil. 
Eleştiriler

· Tutukluların koşulları berbat.

· “ABD, POW ile yasadışı çarpışan arasında ayrım yaratarak Cenevre’yi ihlal etti. 

· Bir bölge mahkemesi: “Cenevre Taliban’a uygulanır, El Kaide’ye uygulanmaz”

· “İnsan hakları skandalı”, “günümüzün Gulag’ı”

· Kasım 2005’te BM İH Komisyonu heyeti ziyaret etmeyi reddetti çünkü tutuklularla konuşma izni reddedildi.

· Kur’an helaya atılıp sifon çekildi…

· İşkenceler (The Wash. Post, may 9, 2004): domuz topu, uyutmama, sıcak-soğuk, parlak ışık, yüksek müzik, kadın gardiyan. Sean Baker alıştırmalar sırasında fena dayak yedi ve beyni zedelendi! 

· Bazı Afgan kabileleri 3000 ila 25.000 dolara sattılar (tanıklık) 

· Haz 2006’da 3 tutuklu kendini asmış bulundu. Kamp komutanı: “an act of assymmetric warfare committed against us”.

Yargılamalar
· 10 tutuklu yargılandı ve beraat etti.

Yüce Mahkeme: 

· Kasım 2003: Afgan savaşı tututlularının itirazlarına bakacağım.

· Haziran 2004: Hamdi v. Rumsfeld davasında tutukluların tutuklanmaya itiraz edebileceğine ama hiçbir suçlama veya duruşma yapılmaksızın tutulabileceklerine karar verdi. 

· Ocak 2004: Kongre’nin tutukluların ABD hukukunda yargılanabilmeleri için 175 üyesi destek imzası verdiler. 

· 29 Hazi. 2006: Hamdan v. Rumsfeld (Bin Ladin’in şoförü) davasında, idari emirle kurulmuş Özel Askeri Komisyonların ABD Askeri Hukukuna, 1949’a ve insan hakları standartlarına aykırı olduğuna karar verdi. 

· Bu Özel Askeri Komisyonlar’ın yargıçları Savunma Bakanı Wolfowitz tarafından atanıyor.

· Bu karar, ayrıca, Afganistan işgali sırasında savaş yasa ve geleneklerinin uygulanmayacağına ilişkin ABD yönetimi kararına da karşı çıktı. Buna göre, bütün Cenevre Sözleşmelerinin ortak 3. maddesine göre bütün esirlere hakkaniyetli yargılama gerekiyor. Bu madde İç Savaşlara da uygulanıyor ve Afganistan da imzacı. 

· Bu durumda ABD yönetimi herhalde tutukluları “teröre karşı savaş” bağlamında a) divanı-ı harp’te (ABD askerleri ve POW’lar gibi) veya b) sivil federal mahkemelerde yargılayacak. Ama Bush, bu Komisyonlara izin veren bir Kongre kararı talep edebileceğini açıkladı. 

Askeri Komisyon duruşmaları (Camp Delta)

· DC bölge yargıcı Robertson, Hamdan davasında tutuklunun Cenevre’ye göre POW olmadığına karar verecek yetkili bir mahkeme heyeti oluşturmadığına karar verdi. Özellikle de, Cenevre md.5 açısından:

· Ele geçirilen kişinin 4. maddede geçen kategorilerden birine ait olup olmadığında tereddüt hasıl olursa, statüleri yetkili bir mahkeme tarafından belirlenene kadar bu kişiler Cenevre’nin korumasından yararlanırlar.

· Robertson’un bu kararı üç yargıçlı istinaf mahkemesi tarafından Temmuz 2005’te bozuldu. Bunlara göre, Askeri Komisyonlar “yetkili mahkeme” idi. 

Yüce Mahkeme

· 29 Haziran 2007’da: İstinaf mahkemesinin kararını bozdu ve Bush’un savaş suçları mahkemesi kurmaya yetkili olmadığını, Askeri Komisyonların hem askeri hukuk hem de Cenevre açısından yasadışı olduğuna karar verdi. 
· Bununla birlikte, Robertson’ın kesin karar verdiği konuya, yani tutukluların md.5’ten yararlanacakları konusuna girmedi (reserved the question that…).

Savaşan Statüsü Belirleme Mahkemeleri

· Tutukluların yargılanıp yargılanmayacakları veya nasıl yargılanacakları hususu çok tartışmalı. Söylenen şu:
· Hamdi davası gösteriyor ki, ABD, savaş hukukunun uygulanacağı bir çatışmaya girişmiştir. Yakaladıklarını çatışma sonuna kadar tutuklayabilir, onlara muhakeme hakkı vermeyebilir, Askeri Komisyon da dahil olmak üzere onları askeri mahkemelerde yargılayabilir.

· Hamdan davası gösteriyor ki, Taliban ve El Kaideye POW statüsü verilmek zorunluluğu yoktur. Fakat Yüce Mahkeme Cenevre Sözeşmelerinin ve özellikle de III. Sözleşmenin ve insani muamele yapmanın gereğinin Terörle Savaş’ta bütün tutuklulara uygulanacağını açıkça belirtmiştir.

· Hamdi davasından sonra ABD, Savaşan Statüsü Belirleme (Review) Mahkemelerini “enemy combatant” olup olmamayı belirlemek için kullanmaya başladı. 

· Washington federal yargıcı bunları anayasayı ihlal olarak ilan etti ve tutukluların ABD Anayasasınca getirilen haklardan yararlanmaya hakları olduğunu bildirdi.

· Bu “Belirleme” süreci Mart 2005’te bitti. Tutukluların combatant olmadığı belirlendi. 

· Mart 2005’te Murat Kurnaz’ın dosyası yanlışlıkla açıklandı. Kendisi “enemy combatant” ilan edilmişti. Oysa dosyasında terorizmle ilgisini belirleyen hiçbir kanıt olmadığı görüldü. 
Diğer yargı kararları

· Şubat 2006’da NY bölge yargıcı Savunma Bakanlığının tutuklu ifadelerini sansürlemeden yayınlamasına karar verdi.  İsimler açıklandı. “Biz şimdiye kadar tutukluların özel hayatlarına zarar vermemek için açıklamadık” dendi. 

· Ocak 2005’te DC bölge yargıcı karar verdi:

· Tutukluların 5. değişiklik altında normal yasal süreç gereği özgürlüklerinden mahrum olmama hakları vardır.

· Review mahkemelerinin sürekli gizli raporlara dayanması söz konusudur

· Yasal sürece saygı gösterilmediği anlaşılmaktadır

· Enemy combatant’ın tanımı fazla geniş yapılmaktadır

· Cenevre sözleşmeleri taliban’a uygulanmakta, El Kaide’ye uygulanmamaktadır. 

Hukuki Statü
· Guantanamo Körfezinin statüsü, buranın tutuklama merkezi olarak seçilmesinde etkili oldu. Buranın egemenliği Küba’da. ABD hükümeti ABD mahkemelerinin burada yetkili olmadığını iddia etti ve bu nedenle tutuklu itirazlarının geçerli olmadığını söyledi (kabul edilmedi). Yüce Mahkeme bu itirazı 2004’te reddetti. 
· Kasım 2004’te bölge yargıcı Robertson Hamdi davasında Bush yönetiminin tutukluları enemy combatants olarak askeri mahkemede yargılayamayacağını, onlara kendilerine karşı kullanılan delillere ulaşmanın yasaklanamayacağına karar verdi. (Bu karar istinaf tarafından bozuldu. El Kaidenin POW sayılamayacağı ve askeri mahkemelerin onları yargılayabilceğine karar verdi. 

· Kamplardaki tutuklular “yasadışı düşman çarpışanı” ilan edildi. 

· Ua Kızılhaç Komitesi: “Düşman elindeki her kişi ua hukukta bir statüye sahiptir. Ara statü olamaz. Hiç kimse hukuk dışında kalamaz”. Eğer bu insanlar POW değilse, yine de IV. Cenevre Sözleşmesine göre hakları vardır. 

Özet Olarak, ABD’ye Göre Hukuki Statü Meselesi

· “Ua hukukta, Cenevre “unlawful combatants”a uygulanmaz. Buna göre Irak’daki ABD askerleri bu statüde değildir çünkü bir hükümetin emrine göre hareket etmektedirler. Bu statüdekiler büyük tehlike yaratmaktadır” 

SONUÇ
Bu mesele, “Amerikan İdealleri”ne çok zarar veriyor.

Patriot Act:
Section 412

· Adalet Bakanı, ABD’nin ulusal güvenliğine zarar veren her yabancıyı tutuklatabilir. Tutuklama süresi 6 aya kadar uzatılabilir. 

· Bu bölümdeki hükümler hakkında hiçbir yargıç Habeas Corpus altında harekete geçemez. 

· Habeas Corpus ancak Yüce Mahkeme veya DC istinaf mahkemeleri tarafından başlatılabilir. 

Section 215
· FBI, uluslararası terörizme karşı mücadele sırasında, her türlü kitap, plak, kağıt, belge veya diğer unsurların verilmesini isteyebilir.

· Bunları vermesi istenen kişi, bu unsurları FBI’ın istediği hiç kimseye açıklamayacaktır
· Bu emirle istenen unsurları veren kişi, hiçbir kimseye karşı sorumlu olmayacaktır. Hiçbir davaya konu edilemeyecektir. 

Section 803

- Terör yapmış veya terör yaptığını düşündüğü veya terör yapacak olan bir kimseyi saklayan kişi 10 yıla kadar hapse çarptırılacak ve/veya tazminata mahkum edilecektir. 
