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Mülkiyeliler Birliği İzmir Şubesi Konferansları

16 Mayıs 2007

Konak Belediyesi Konferans Salonu

2007: Korku ve Umut 
Baskın Oran

· Doğduğum ve büyüdüğüm şehre geri gelmeler bana hep heyecan verdi. Bu seferki daha da çok veriyor. Mülkiyeliler Birliğine davet ettikleri için çok teşekkür ediyorum. Ama bu seferki fazla heyecanlı bir ortama denk geldi.
· Zor, çünkü:
· Burada çok farklı mesleklerden, kökenlerden vs. gelen bir dinleyici kitlesi var; yalnızca Mülkiyeliler yok. Sadece Mülkiyeliler bile olsa 10 yıl önce SBF’de anlatılanla bugün anlatılan çok çok farklı, çünkü Türkiye çok farklı. Terminoloji sorunu çıkabilir. Belli bir kavramdan/kategoriden anlatan başka şey kastedebilir, dinleyen başka. 

· Bırakın terminolojiyi, hepimizin ama hepimizin kendi ezberleri var. 

· Bu ezberlerin kaçınılmaz olarak kemikleştiği bir ortamda nefes alıyoruz. Ağustos sıcağında tarhana çorbası içmek gibi bir şey. Ortam fazlasıyla sıcak. Milliyetçilik, aynen din gibi, ortamı en fazla ateşlendiren ideolojidir.

· Ortam’ı daha genel ve geniş alırsanız, bu konferans kafaların gittikçe daha çok karıştığı bir dönemde yapılıyor:
· Kim solcu, kim sağcı?

· Kim ilerici, kim gerici?

· Kim milliyetçi, kim yurtsever?

· Kim demokrat, kim değil? 
· 6 Ok ilkelerinden devletçilik iyi mi, kötü mü?

· Nüfusun ve sermayenin Müslüman-Türkleştirilmesi iyi mi olmuştur, kötü mü?

· Kemalist Devrim yabancı sermayeye karşı mıdır, değil midir?

· Başörtüsü genç kızı eve esir mi ediyor, evde oturmaktan mı kurtarıyor?

· Ordu’nun ülkeyi “koruması-kollaması” yani darbeler/muhtıralar iyi mi, kötü mü?

· “Varlığım Türk varlığına armağan olsun!” iyi mi, kötü mü?

· 2007’de 1933’ün marşını söyleyişimiz, 2007’nin bir marşının olmaması niçin? Neden kimse bunun farkında değil?
· 2007 yılında “İmtiyazsız Sınıfsız Kaynaşmış Bir Kitle” miyiz? Değilsek, neyiz? Olmamız mı gerekir, olmamamız mı?

· Demokrasi şart mıdır, gerekli midir, lüks müdür?

· “301’in kaldırılmasın, aynen kalsın” diyenler demokrat mıdır, değil midir? Sol mudur, sağ mıdır? Hangi parti aynen kalsın dedi, hangisi değişsin, olmuyor, dedi?
· Belki de en önemlisi: “Türk” kimdir? Mesela, Gayrimüslimler ve “Ben Kürt’üm” diyenler Türk müdür? 

· Evet’se, gayrimüslimlere niye “vatandaş” diyoruz da kendimize “Türk” diyoruz? “Kız Musevi, kocası Türk” diyoruz? Kürtler de Türklere giriyorsa, Kürt Sorunu olmamak gerekmez mi?. Girmiyorlarsa, “Türk Milleti” terimi doğru mu?

· “Türk’üm” diyenler kendilerini bu ikisinden nasıl ayırıyorlar? Soy’la mı, yoksa birincisinden Müslümanlıkla, Şafii olan ikincisinden de Hanefilikle mi ayırıyorlar?

· Bu kadar çok soru varken, askerî muhtıranın “Ne Mutlu Türk’üm Diyene, demeyen Türkiye Cumhuriyetinin düşmanıdır ve Öyle Kalacaktır” demesi ilerilik midir gericilik midir? Bölücü müdür birleştirici mi?
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2004 Ekiminde Azınlık Raporu’nun saldırıya uğramasıyla başlayan süreçte, Türkiye bir Korku Tüneli’nde yürümeye devam ediyor. Cumhurbaşkanı Sezer’den, ana muhalefet partisi başkanından, bazı gazete ve televizyonlardan, Danıştay Başkanından, sürekli korku sıkılıyor topluma “yukarıdan”: 
- “Rejim tehlikede!”.

- Parçalanıyoruz:


- Pontus kurulacak. 


- Fener, Vatikan olacak.


- Misyonerler Anadolu’yu Hıristiyan yapacak.


- Ermeniler toprak alacak.


- Dönmeler her yere egemen.


- Emperyalist AB Türkiye’yi 1920’deki gibi parçalıyor.


- Kürtler ayrılacak


- Kıbrıs elimizden gidiyor.


- “Şeriat geliyor”

II. Dünya Savaşında bile bu kadar korkmamıştık. Korkutulmamıştık. 1920’lerde bütün resmî imkanlar kullanılarak sürekli özgüven aşılanmıştı, şimdi korku aşılanıyor. 
Tüm dünyaları kasabalarda ırkçı chat olan “işsiz gençler” de korkuyu dinliyor. 

Bu gençler 1454’de kurulan Millet Sisteminin Gayrimüslim’i ikinci sınıf “Millet-i Mahkume”, Müslüman’ı da birinci sınıf “Millet-i Hakime” ilan etmesi ortamında büyüdü. 

Bu gençler, Osmanlı ordularının her baharda sefere çıkıp, daha önceki seferlerde esir edilip Müslüman yapılmış çocuklardan oluşturulan yeniçeri ortalarının Balkanlar ve Doğu Avrupa’yı yağmalamasını kahramanlık olarak yazan ders kitaplarıyla eğitildi. 
Şimdi de, savaşı simgeleyen kalpaklı Mustafa Kemal posterleriyle dolu Tandoğan mitinginde konuşan Profesörün ağzından ““Hıristiyan misyonerliği başını alıp gitmektedir. İstanbul’u, başında Ortodoks patriğinin bulunduğu bir dukalığa dönüştürmek isteyenlerin iştahları iyiden iyiye kabarmıştır” cümlesini duyuyorlar. 

Öldürüyorlar. Korkan insandan ürkeceksin. Öldürmeye devam edecekler. Yalnızca Gayrimüslimleri öldürmüyorlar. Ortak özellikleri: Onlardan farklı oluşları. Bu, tabii, “Onlar da Gayrimüslim olmayıverselerdi veya doğmayıverselerdi” deyip rahatlamayı zorlaştırıyor. Çünkü bu salondaki aşağı yukarı herkes, Trabzon ve Malatya’daki ve Anadolu’nun her ilindeki bu yüz binlerce milliyetçi gençten şu veya bu biçimde farklı…
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Neler oluyor? Nerede bu korkunun kökleri?
· Bütün ulusal ve bireysel kimlikleri altüst eden, bütün ezberleri bozan bir  küreselleşme. Buna tepki olarak milliyetçiliğe ve dine sığınma. 
· Brüksel’in her yeni belgede ayrı bahane icadı (parasızlık + İslamofobi). 
· Orada burada fıstık yeşili giydirilmiş kız çocuklarına okutulan ilahilerin korkutması. Orada burada içkisiz bölge girişimleri. Kırmızı ışıklı kent dışı alanlar. Başörtülü kadınlar. Bunlar ürkütüyor. 
· Ama galiba daha az göze görünür, ama kesinlikle daha ürkütücü kökler var: 

· Dört Zombi. Temizlik adına yaklaşık 90 yıldır halının altına süpürülen sorunların Zombileşmesi ve kokmaya başlaması korkutuyor: 1965-75 Kıbrıs + 1975-85 ASALA + 1985-2000 PKK + 2002(AKP. 
Bunlara bir de ekleyin: Bu gençleri “Hepimiz Samast’ız” (yani, hepimiz arkadan vuran katiliz) diye selamlayan kitleler ve bayraklı Atatürk’ü fon alarak resim çektiren emniyet ve ordu mensupları. Yani, katilleri resmî kutsayışımız. Sonra, gazetelerde 9 sütuna manşet haberlere göre Trabzon’da imha edilen Hrant Dink cinayeti telefon konuşmaları. 
(((
Bunların hepsi var; özellikle de Zombi meselesi. Ama, 2007 cehennemini izahta yetersiz. Hiç göze gözükmeyen bir tane kök daha var. Paniğin asıl önemli nedeni galiba o. Yalnız, göze gözükmemesinden de anlaşılacaktır; diğerlerinden biraz daha soyut:

· “Millet-i Hakime”nin dokunulmaz tahtına artık dokunuluyor olması. 

1454’te kurulan Millet Sistemi’nin egemen unsuru “Millet-i Hakime”, bütün Müslümanlardı. Sistem 1839 Tanzimat’la resmen son buldu. Ama zihnimizin “işletim sistemi” olmayı sürdürüyor. Şu farkla ki, Cumhuriyet’le birlikte “Müslüman”ın yerini “Müslüman-Türk” aldı. Daha doğrusu, LÂHASÜMÜT. Yani, Lâik olmak şartıyla Hanefi, Sünni, Müslüman, Türk. Yeni Millet-i Hakime olmak için bu beş niteliğin tümüne sahip olmak şart.  
Bu “kokteyl”, 12 Eylülcülerin elinde “Türk-İslam Sentezi” biçimine bürünmüştü. Zaten, Malatya’daki gibi bir vahşet (testis kesme, anüs bıçaklama, vb.) ne sadece din’le olacak şey, ne de sadece milliyetçilikle. İkisinin birleşmesiyle oldu. Diğer bir deyişle, halk arasındaki gayrimüslim nefreti ile seçkinler tarafından şu günlerde “antiemperyalizm” adıyla anılan yabancı/Batı nefretinin füzyonuyla. 
Devam edelim. Osmanlı’dan bugüne 2 tane Yukarıdan Devrim yaşadık. Birincisini 1920’lerde Kemalist Devrim adı altında, ikincisini de 2001-2004 arasında AB Uyum Paketleri adı altında; çok güncel olduğu için ancak ileride farkına varacağız. 
Türkiye’deki bu İkinci Yukarıdan Devrim, çeşitli alt-kimlikleri ifade etmeyi mümkün kılarak LAHASÜMÜT’ü vurdu: Kürtçe, Arapça vs. yayın imkanı; Ermeni-Rum-Musevi dışındaki diğer gayrimüslim vakıflarının da tanınması, din hanesinin boş bırakılması veya beyanla doldurulması olanağı, insan haklarıyla ilgili uluslararası antlaşmaların ulusal yasalara üstünlüğünün ilanı, vs. 
Bütün bunlar LAHASÜMÜT için eşitlik düzeyine iniş demekti. 
Birinci Yukarıdan Devrim yani Kemalizm 1920’lerde Aydınlanma’yı getirerek muazzam bir dönüşüm başarmıştı: 
a) Yarı-feodal imparatorluktan (  Ulus-devlet’e; 
b) Cemaat’ten ( Ulus’a; 
c) Tebaa’dan ( Vatandaş’a geçiş;
d) Millet-i Hakime konusunda: Müslüman’dan ( Müslüman-Türk’e geçiş.  
İkinci Yukarıdan Devrim onun devamına girişti: 
a) Asimilasyoncu Ulus-devlet’ten ( Demokratik Devlet’e; 
b) Alt-kimlikleri inkâr eden Tekçi Ulus’tan ( alt-kimliklere saygı gösteren Birlikçi Ulus’a; 
c) Devletine zorla katlanan Mecburi Vatandaş’tan ( alt-kimliğine saygı gösterildiği için devletini seven Gönüllü Vatandaş’a; 
d) Müslüman-Türk’ten ( Türkiyeli’ye.  
Kemalizm’in iki temel direğinden biri olan “Mütehakkim Devlet”in, ikinci temel direk “Muasır Medeniyet”e nihayet teslim olmaya başlamasıydı bu.  
Birinci Yukarıdan Devrimin bugünkü temsilcisi olduğunu söyleyenler işte bu paniktendir ki Sevr Paranoyası tepkisini veriyorlar.
Oysa onlar, 1920’lerde Birinci’yi yapmış Kemalistlerin torunları. 2000’lerde engellemeye çalıştıkları İkinci’yi savunanlar arasında da, Birinci’ye 1920’lerde dinsel tepki vermiş “Mürteci”lerin torunları ön planda. 
Fevkalade ezber bozucu bir durum. Bu durumda kim ilerici, kim gerici? Kim solcu, kim sağcı? 
(((
2007’de şuradayız: 
1) 1920 ve 30’larda Birinci’yi yapmış ve Türkiye’ye büyük “özgüven” aşılamış Kemalizm, bugün Türkiye’ye büyük “korku” enjekte ediyor. Çünkü laikliği Müslüman halk, milliyetçiliği de solcu aydınlar üzerinde tahakküm aracı olarak kullanıp herkese ne yapıp ne yapamayacağını tebliğ ettiği tahtından eşitlik düzeyine (aslında, “eşitler arasında birincilik” düzeyine) indirilme tehdidi altında. 
2004’teki Azınlık Raporu’nun “Üst-kimlik olarak ‘Türk’ parçalayıcıdır, ancak ‘Türkiyeli’ birleştirici olur” demesine şiddetle tepki göstermiş olması da bundan. 
Komünizm ölmeseydi Kemalizm bunu bu kadar yapmayabilirdi. Ama hem düşman yokluğu zordur, hem de artık solcu jargon kullanabilir. Batı düşmanlığı yapmak için 1960’ların “anti-emperyalizm” kavramından medet umuyor. Nazım’ı içeri atmıştı, şimdi şiirine sarılıyor. Yabancılara tatil evi satmayı vatanı satmak diye takdim ediyor; adam cebine koyup yurtdışına götürebilir çünkü. Anti-emperyalizmin bu yorumu artık bir “milli mağduriyet psikolojisi” yaratmaya dönüştü. Mars’tan duysan Türkiye işgal altında sanırsın. 
- “PKK parçalayacak!”  

- Fener, Vatikan olacak.


- Misyonerler Anadolu’yu Hıristiyan yapacak.


- Ermeniler toprak alacak.


- Dönmeler her yere egemen.


- Emperyalist AB Türkiye’yi 1920’deki gibi parçalıyor.


- Kürtler ayrılacak


- Kıbrıs elimizden gidiyor.


- “Şeriat geliyor!” diyor; oysa İslamcı dediğimiz “O Şimdi Burjuva”. İsrail’e ihracat yapıyor, eşi de jogging. 
RTE’nin adaylığı bile, aşağıdan tepkici anti-Batı köylüyü ( yukarıdan etkici pro-Batı burjuvaya dönüştürdüğü için, Birinci’nin bir anlamda zaferi değil mi? 
Bunları görmek ezberleri bozacağı için ya “Takiye yapıyorlar” demek kalıyor, yahut “Bize de başörtüsü taktırtacaklar”.  

Günümüzün Kemalist’ine gelince, “O Şimdi Asker”. Darbe çağrıları yapıyor. Tayını: AKP’nin saçmasapanlıkları ve kasabalılıkları. Bu açıdan, yatıp kalkıp RTE’nin adaylığını kutsamalı. Ama şimdi uzlaşmacı Gül aday oldu, gıdaları kesilecek. Muhtemelen, yeni “Başörtülü ve Güleryüzlü Çankaya” döneminde “İki Türkiye” birbirini karşılıklı olarak ehlileştirecek. 1930 da tarihe iyice gömülecek. Tabii, Gül Çankaya’da içki servisini yasaklamazsa.
2) Türkiye’yi dönüştürmüş olan Kemalizm, kendini dönüştürmeyi başaramayan her şey gibi geriye düştü. 
Hadi söyleyelim, “katı”lıkla itham ettiği yani Kutsal Kitap Kur’an, Peygamber Muhammed Mustafa, kutsal yer Kâbe, Atatürk döneminin idealize edilmesi gibi değişmez kalıpların düzlemine düştü. 80 yıllık Kemalist yönetimden sonra bu aydınların 14 Nisan’ta Nutuk yazarı Atatürk’ün Anıtkabir’ine ve 1930’ların Asr-ı Saadet’ine koşmaktan başka şey düşünememelerini nasıl yorumlayacağız? “Özgürlük” ararken “Asker”e övgüler düzmekten daha büyük çelişki olabilir mi? 
Acaba, RTE’nin (her açıdan ve D. Baykal hariç herkes için yıpratıcı olan) cumhurbaşkanı adaylığından duyduğumuz rahatsızlığı, uçağa bindiğimizdeki tesettürlüden de zaten duymuyor muyduk? Yani, vatan-millet derken, acaba ortada “ayaktakımı”nı aşağılamak biçiminde bir de sınıfsal “vaziyetler” yok mu? Onun bizim yerimizi almakta olduğunu görmenin getirdiği bir tepki yok mu?
İslamcılardan korktuğumuz bir gerçek. Ama bu korkunun yarısı, tiksinti değil mi? Hamamböceği veya fareden korku gibi? 

Bu tiksintinin de galiba yarısı ideolojik şartlanma, yarısı sınıfsal: “Bunlar artık uçaklara bile biniyorlar!”. 
(((
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1) Türkiye Cumhuriyetinde ilk defa, darbe tehdidinde bulunan bir askerî muhtıra, bırakın eleştiriyi, bırakın suç duyurusunu, açıkça alay konusu oldu. 

2) Bu mitingler çok önemli. Meydanlara koşan kadınlarımızın çoğu oğluna “Ne yürüyüşüymüş? Ne işin var yürüyüşte! Memleketi sen mi kurtaracaksın Selo?” demiş annelerden oluşuyordu. Bunlar memleketi kurtarmaya çıkmışlardı. İlk defa, meydanlara.
Gerçi cop ve/veya biber gazı yeme tehlikeleri yoktu ve bunları yeme tehlikesi olanlara da (mesela, 1 Mayısçılara) bir sempati duyduklarına ilişkin herhangi bir belirti yoktu, ama bu mitingciler oğullarının suç ortağı oldu. Artık açıkça konuşacaklar.

Konuşunca da, bu mitingleri düzenleyenler, özellikte de Nokta dergisinde yayınlanan “anılar”da “Ne zaman darbe yapacağız?” diye acele ettiğinden şikayet edilen eski Jandarma Genel Komutanı ve yeni ADD Başkanı E.Orgeneral Şener Eruygur paralelindeki düzenleyiciler bunları nasıl kontrol edecekler? Edemeyecekler. Sonuçta, Kemalizm’i ilk defa Kürtler veya solcular veya “İkinci Cumhuriyetçiler” veya başkası değil, Kemalistler tartışmaya başlayacaklar. Bu çok sağlıklı bir şey.
Dahası, bu kitleler kendilerini ezilmiş hissetmek nedeniyle, başka ezilmişlerin varlığını yavaşça fark edebilirler. 
Kendilerinin Türk değil Beyaz Türk (LAHASÜMÜT; WASP) olduğunu önce sezmeye, sonra anlamaya başlayabilirler. 
Aşağıladıklarının dincilik değil, aslında zencilik olduğunu görebilirler. 
“Din Elden Gidiyor”la “Laiklik Elden Gidiyor”un parallelliğini kurabilirler. 
Kazık kadar çocuğa ebedi kanat germenin çocuğun değil ebeveynin ihtiyacından doğduğunu zamanla idrak edebilirler. 

Ve her iki taraf, didişerek geçtikleri ipten köprünün bir ucunun laiklik, öbür ucunun demokrasi yakasına bağlanmış olduğunu algılayabilir.  

14 Nisan günü, Ankara’da Mülkiye, Hukuk ve ODTÜ’den bir avuç CHP’li genç mitinge katıldılar. Harçlıklarından 10.000 adet fotokopi yapıp bildiri dağıttılar. Sloganları şuydu: “Ne Postal Ne Takunya, Cumhurundur Çankaya!”

Aynı gün, İstanbul’da “Genç Siviller” Miniatürk’teki Anıtkabir’e yürüdüler. Ellerinde “Tehlikenin Farkında mısınız, Halk Plajları Doldurdu Vatandaş Denize Giremiyor” pankartları vardı. Bir de cumhurbaşkanı adayı belirlediler: “Hem Türk, hem Kürt, az buçuk da Ermeni, türbanlı bir kadın, hem de Alevi”. Http://www.aliyeozturk.com sitesinde size gülümsüyor ve imzanızı istiyor. You Tube’da da oynuyor: http://www.youtube.com/watch?v=YSsaSTu9yNk 
Olabilir ki, görülmedik bir gelişme geliyor. Kurucusunun “İnkılabı dondurmayalım” dediği Kemalizm, taş gibi dondurulmak yüzünden bugüne kadar idrak edemediğini, yani “Güçlü Devlet” olabilmek için “Muasır Medeniyet”e geçmek gerektiğini nihayet idrak etmeye başlıyor olabilir.
Nereye varırız?

Toplumsal barışa. Süreci yine parmaklayan çıkmazsa, Fransa’da yaşanmış olana: 1905 sonrasında “Kavga Laikliği” yerini “Ortakyaşam Laikliği”ne bırakmış ve “iki kız”, Marie (Meryem) ile laik devletin simgesi Marianne birbirini ehlileştirmişti. 
Burası erkek memleket. Bizde de “İki Oğlan” birbirini ehlileştirecek. 
Hatta, çok daha önemlisi, onların uzlaşması “İkinci 2-Türkiye”yi yani Türk-Kürt’ü de etkileyecek. 

75 yıl sonra doğal süreç başladı; sancı bundan. Kimi profesörlerin “vatan için” tahrik ettiği kürtajcılar şimdi “ortam” inşa etmeye girişebilir. Ama büyük burjuvazinin, solun ve gençlerin birlikte “Ne Darbe Ne Şeriat” dediği bir ülkede hiç sanmam sonuç versin.  
