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Cemiyet

Başlık: 

Mülkiye konferansında “azınlıklar” konuşuldu

ANA YAZI…. 

Mülkiyeliler gündemdeki konuları masaya yatırmaya devam ediyor. Mülkiyeliler Birliği İstanbul Şubesi tarafından gerçekleştirilen Mülkiye Konferanslarının dördüncüsü 7 Mart’ta Bilgi Üniversitesi’nde yapıldı. “Osmanlı’dan Günümüze Azınlıklar ve Birlikte Yaşamak” başlığında gerçekleşen toplantıda konuşmacı olarak Mülkiye’den Prof. Dr. Baskın Oran yer aldı. 

Toplantının açılış konuşmasını Mülkiyeliler Birliği İstanbul Şubesi Başkanı Müfit Erkarakaş yaptı. 

Baskın Oran “Konuşmamda giriş olarak azınlık kavramından, uluslararası azınlık koruma tarihçesinden bahsedeceğim. Sonra, Osmanlı’da azınlık rejiminden ve TC’deki azınlık rejimiyle azınlıkların durumundan sonra bugüne kadar geleceğiz” dedi. Şöyle devam etti: 
“Azınlık, sosyolojik anlamda, başat (dominant) olmayan küçük farklı gruba ve onun üyelerine verilen addır” diyerek konuşmasına başladı. Oran, “Hukuksal anlamda azınlık için 5 unsurdan bahsetmek gerekir: 1) Sayıca, çoğunluktan daha az bir grup olacak; 2) Çoğunluktan farklı özellikler taşıyacak (soy, dil, din); 3) Başat olmayacak; 4) Vatandaş olacak; 5) (Manevi unsur) Azınlık bilincine sahip olacak yani asimile olma isteği olmayacak. 
“Azınlık kavramını netleştirmek için objektif-sübjektif kimlik, alt-üst kimlik kavramlarına da değineceğim. Objektif olanı, insanın doğmasıyla ana-babasından gelen kimliktir ve bu değiştirilemez. Sübjektif kimlik ise akıl başa geldikten sonra ben buyum dediğiniz andan itibaren iradi kimliktir ve önemli olan da budur. Alt kimlik içinde doğduğunuz grubun kimliğidir, üst kimlik ise devletin size verdiği, empoze ettiği kimliğin adıdır. 
“Azınlık kavramı ilk defa Avrupa’da 16. yy’da ilk defa dinsel azınlıkların (Protestan veya Katolik) korunmaya başlanmasıyla ortaya çıktı. 1789’la birlikte ulusal azınlıklardan söz edilmeyen başlandı. Birinci Dünya Savaşından sonra da ırksal (1945’den sonra: etnik), dilsel, dinsel azınlık türleri kemikleşti”.  

Prof. Dr. Baskın Oran 17 yy’a varıldığında Avrupa’nın azınlık korumasını kendi içinde hallettiğini, ondan sonra da kendi dışındaki Hıristiyan azınlıkların yaşamıyla ilgilendiğini belirtti. En yakın örnek Osmanlı idi. Osmanlı’da İstanbul’un fethiyle beraber uygulamaya konulan “Millet Sistemi” tebaayı Müslümanlar ve gayrimüslimler olarak ayırıyordu. Arnavut, Çerkez, Kürt, Türk, vb. etnik mensubiyetine dikkat edilmeksizin hepsi İslam milletindendi (Millet=Ümmet). Bu Müslümanlara, hüküm veren millet anlamına gelen “Millet-i Hakime”, gayrimüslimlere ise hakkında hüküm verilen milletler (ümmetler) anlamına gelen “Millet-i Mahkume” denilmekteydi. Gayrimüslimlerin özerkliği vardı ama, sistem tamamen eşitsizlik üzerinde yükseldiğinden (örneğin bir gayrimüslim bir Müslüman’a karşı tanıklık yapamazdı. Millet-i hakimeden bir kadınla evlenemezdi. Ata binemezdi. Silah taşıyamazdı) Batılı devletler bu eşitsizlikten yararlanmışlar ve bunu müdahale bahanesi olarak kullanmışlardı. Bu bağlamda, Doğu Anadolu Ermenilerinin 1850’lerden itibaren Kürt ve Çerkeslerden çok ciddi baskı görmeye başlamaları üzerine, Şark Meselesi bir Ermeni Meselesine dönüşmüştü. 
Oran şöyle devam etti: “1839’da Millet Sistemi hukuken kaldırılmış olmakla birlikte, insanların zihniyetinde olduğu gibi devam etti. Gayrimüslimler kağıt üzerinde eşit oldular ama, durumlarında bazı olumsuz değişiklikler başladı.  Çünkü Lozan, Millet Sistemini kağıda geçirmişti (Md.37-44). Bu anlamda, gayrimüslimler özerkliklerini yitirmekle ve zihniyet aynı kaldığı için ikinci sınıf vatandaş olmaya devam etmekle kalmadılar, bir de ‘her an ihanet edebilir’ sınıfına girdiler”. 

Prof. Oran bunun arkasından, TC’deki “milli iktisat” politikası gereği gayrimüslim sermayenin aynen İttihat ve Terakki politikasının bir devamı olarak “Müslüman Tüccar’a transferinin başladığını ve bunun şu aşamalardan geçtiğini söyleyerek devam etti: “1923’te Rumlar mübadele edildi. 1927’de İmroz ve Bozcaada’da Yunanca eğitime Lozan’ın 40. maddesine rağmen son verildi. 1932’de gayrimüslim vatandaşlar kimi mesleklerden uzaklaştırıldı. 1934’te Trakya’daki Yahudiler saldırılar sonucu İstanbul’a göçmek zorunda kaldılar. 1941’de gayrimüslim erkekler askere alınarak Amele Taburlarına gönderildiler (‘20 Kura Askerlik’ olayı). 1942’de bu sermaye transferinin temel olayı vuku buldu: Varlık Vergisi. 1955’te bir pogrom olan 6-7 Eylül olayları yaşandı. 1964’te İstanbullu Rumlardan Yunan vatandaşı olanlar sınırdışı edildi ve onlarla akraba Türk vatandaşı Rumlar da gitti; İstanbul boşaldı”.

Bundan sonra Oran şunları söyledi: “40’ların sonuna kadar, gerek askerî okullara girmek gerek memur olmak gerekse yurtdışına öğrenime gitmek için “öz Türk ırkından olmak” gerekiyordu. Şu anda 625 sayılı yasanın 24/2 maddesine göre azınlık okullarına müdür başyardımcısı olmak için “TC vatandaşı ve Türk asıllı olmak” gerekiyor. 1988’de “Sabotajlardan Korunma Yönetmeliği” sabotaj yapması olası kategoriler arasında şunu da saydı: “Yerli Yabancılar (Türk tebaalı)”. 1971 ve 74’te Yargıtay, gayrimüslim vatandaşların kurdukları vakıflara “Türk olmayanların kurduğu vakıflar” dedi ve devletin bunların mülklerine bilâbedel el koymasını sağladı. Bu hukuk rezaleti halen çözülebilmiş değil. Aksine, konuya bir miktar çözüm getiren yeni Vakıflar Yasası’nı Cumhurbaşkanı Sezer “Gayrimüslim vakıflarını iktisadi ve siyasal güce kavuşturuyor” diyerek geri çevirdi. Tabii, arkasından, bu vakıflar AİHM’de ilk davayı kazandılar ve arkası gelecek. Bir de, Devlet Denetleme Kurulu bu vakıfları “yabancı” statüsünde sayan bir rapor yayınladı”. 
Bu vakıf mallarının nasıl gasp edildiğini Oran “1936 Beyannamesi Olayı” başlığı altında anlattı: “1960’ların sonlarına doğru, Vakıflar Genel Müdürlüğü bu vakıflardan vakıfnamelerini istendi. Oysa bunların böyle bir belgeleri yoktu, çünkü hepsi Osmanlı döneminde birer fermanla kurulmuşlardı. Bunun üzerine, bunların 1936’da verdikleri mal tadadı (beyanı) vakıfname sayıldı ve 36’dan sonra satın aldıkları vs. mallara birer birer el konmaya başlandı. Bu emlakin bir kısmı üçüncü kişilere satıldı; bu konuda yeni yasa hiçbir çözüm getirmedi. Ayrıca, diğer malların geri verilmesi de zor, çünkü Türkiye’de hiçbir tapu müdürü devlete geçmiş bir malın devrini mahkeme kararı olmadan yapmaz” dedi. Bugün Dışişleri, Emniyet, Ordu gibi kurumlarda tek bir gayrimüslim bulunmadığını hatırlatan Prof. Oran: “Türk biçimindeki üst kimlik gayrimüslimleri ve kendini Türk olarak tanımlamayanları kapsamıyor. Biz Azınlık Raporunda önerdik, ‘Türkiyeli” diyelim de herkesi kapsayıcı olsun dedik, ortalık birbirine girdi” dedi.  

Günümüzdeki şiddet olaylarını “Bugün yaşadığımız kaos, Millet-i Hakime’nin artık yolun sonuna geldiğini anlamasından çıkıyor. Evet, birtakım dış etkiler var: Kürdistan’ın kurulması, PKK, Jenosit kavgası, Kıbrıs, vs. Ama esas olay bu tahttan inme korkusudur. Millet-i Hakime tahtından inmek istemiyor. ‘Türkiyeli’ kavramı Türkiye’de eşitliği sağlayacak tek kavram, onun için büyük tepki gösterdiler. Millet Sistemini nihayet aşma sancılarıdır bunlar” diye yorumlayan Oran, “Demokrasi gelirse Türkiye parçalanır” biçiminde özetlenebilecek Sevr Paranoyasının özellikle yargıyı etkilediğini, “Babalarının kim olduğunu analarına sorsunlar” biçimindeki hakaretlere açtıkları davaları teker teker kaybettiklerini söyledi. Oran sözlerini şöyle bitirdi: 
“1920’lerde Kemalizm ilk yukarıdan devrimi yaptı: Kemalizm. Yarı-feodal bir imparatorluktan modern bir ulus-devlet yarattı. Tebaa’yı vatandaş yaptı. Cemaat’i Ulus’a dönüştürdü. 2000’lerde bu devrim bir ikincisiyle tamamlanıyor: AB Uyum Paketleri. Asimilasyoncu ulus-devlet demokratik devlete dönüşüyor. Alt kimliği inkar edilen zorunlu yurttaş gönüllüye dönüşüyor. Ulus, çoğulcu kimlik kazanıyor. Demokrasi geliyor. İlginç olan şu ki, birinci yukarıdan devrime aşağıdan tepki verenlerin torunları Kemalizm ve küreselleşme tarafından dönüştürüldükleri için bugün ikinci devrimi destekliyor, birinciyi yapanların torunları ise 1930’larda demir atıp kaldıkları için aşağıdan tepkiyi (Sevr Paranoyası) verenler haline geldi”. 

