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IRAK’A SALDIRI BAĞLAMINDA 

TÜRKİYE’NİN VE AVRUPA’NIN GELECEĞİ

Baskın Oran

Türkiye Ne Yaptı?

1 Mart 2003’te Türkiye parlamentosu, ABD savaş makinesinin hiç beklemediği bir karar aldı: ABD kuvvetlerinin Irak’ı kuzeyden işgal amacıyla Türk topraklarına yerleşmesini reddetti. ABD hem büyük zaman ve para yitirdi, hem de yalnızca güneyden saldırmak zorunda kaldı. 

Bunu, ABD’ye 240 milyar dolar borcu olan ve ekonomisinin çökmemesi için gerekli sıcak parayı her seferinde ABD’nin İMF’ye verdiği “kart” sayesinde sağlayan bir ülke yaptı. 

Nasıl? Nedenlerini şöyle sıralayabiliriz:

1) Kamuoyu ve AKP Faktörü: 

Türkiye’de kamuoyu, 1945’ten sonra birkaç yıl süren Sovyet tehdidi dışında, ABD’ye hiçbir zaman sıcak bakmamıştır. Geçmişte ABD’yle yaşanan sürtüşmelerden kamuoyu çok rahatsız olmuştur. Bunların arasında şunlar sayılabilir: 1960’dan önceki dönemde Türkiye’deki ABD askerlerinin uygunsuz davranışları, 1962-63’deki Küba füze krizi sırasında Türkiye’deki Jüpiterlerin Türkiye’ye haber vermeden pazarlık konusu yapılması ve sökülmesi, “Bizim size verdiğimiz silahları ancak SSCB’ye karşı kullanabilirsiniz, yoksa bir saldırı halinde NATO şemsiyesi açılmaz” diyen 1964 Johnson Mektubu, 1971’de haşhaş ekim yasağı empoze edilmesi, 1975’deki ABD silah ambargosu, 1991’den sonra Türkiye toprağında üslenerek Irak’ı durup durup ve bahanesiz bombalayan Çekiç Güç’ün (Operation Provide Comfort-2) yol açtığı sorunlar.

Bu geçmişin üzerine, Irak’a saldırı gündeme gelince, kamuoyu yüzde 90’a yaklaşan bir oranda ABD’ye karşı çıktı. 11 Eylül terörüne tepki göstermiş bu halk, Irak’ın bu olayla hiçbir ilgisi olmadığını görüyor ve bu gayrımeşru işgali bir büyük devletin bir küçük devlet üzerinde açıkça zorbalık uygulaması olarak kınıyordu. 

İktidara henüz geçmiş olan ılımlı İslamcı parti AKP ise, 1923’ten beri ilk defa Kemalist olmayan bir iktidar oluşturmanın huzursuzluğu içindeydi. Meşruiyet ihtiyacı büyüktü. İslamcı hükümet, Müslüman Irak halkı, Müslüman Türkiye halkı, ABD’nin apaçık haksızlığı, bütün bunlar birleşince 1 Mart ortamı oluştu.

2) Parçalanma Korkusu: 

Çekiç Güç, 3 aylığına diye gelip, herbiri çok sancılı geçen üçer ve altışar aylık uzatmalarla tam 12 yıl kalmıştı ve bu dönem içinde Irak’ın kuzeyinde bir Kürt devleti embriyonu kurulmasına yol açmıştı. 

Türkiye, Kürt örgütü PKK’yla bir iç savaştan yeni çıkmıştı. Bu savaş 15 yılda 30.000 ölü ve 100 milyar dolara patlamıştı. PKK’nın bu kadar etkili olabilmesinin stratejik nedeni, 1991’deki birinci Körfez Savaşı sonunda Irak’ın kuzeyinde oluşan yönetim boşluğundan yararlanabilmesiydi. Şimdi ikinci bir Körfez savaşı daha geliyordu ve Türkiye aynı kâbusu yine yaşamak istemiyordu. K.Irak’a birlikte girmesine izin vermeyen ABD’ye aynı ortamı şimdi tekrar yaratması için yardım etmesi mümkün değildi. 

3) Stratejik Orta Boy Devlet (OBD) Refleksi: 

Stratejik OBD’ler, dünyadaki stratejik konumları nedeniyle boylarından büyük işler yapabilen devletlerdir. Türkiye de bunların en tipiklerinden biridir. Bu ülkelerin başlıca özellikleri iki noktada özetlenebilir: a) Hegemon Devlet’in evrensel girişimlerini etkileyemezler, ama bölgesel girişimlerini ve özellikle kendi çıkarlarını fazlasıyla yakından ilgilendiren bölgesel girişimlerini etkileyebilirler; b) Bu tür devletler en rahat Güç Dengesi ortamında nefes alırlar. 

ABD’nin Ortadoğu sınırlarını altüst etmeğe giriştiği bir ortamda, kendi güney sınırında bir olasılıkla petrole de sahip olacak bir Kürt devletinin kurulacak olması, kendi Kürt sorununu henüz demokratik bir çözüme bağlayamamış olan Türkiye’yi fazlasıyla korkuttu.  

Ayrıca, “Tanrı’ya bu kadar uzak ve Amerika’ya bu kadar yakın” olmak, SSCB’nin yok olduğu bir ortamda hiç de istediği bir şey değildi. 

Nitekim, Irak’ı işgal ederken tüm Irak halkı içinde yalnızca Kürtlerden destek alan ABD bugün bu halka çok özel muamele yapıyor. Kerkük valisini baskı yaparak Kürtlerden seçtiriyor, tüm ülkede ağır silahları topladığı halde Kürtlerden toplamıyor, vs. 

Diğer yandan Kürt kartını tamamen eline geçirmiş olan ABD, Türkiye’ye Orta Doğu’da rakipsiz bir Pax Americana empoze ediyor: Arafat’ı defterden silmesini, İran’ı tamamen dışlamasını, Suriye’yi unutmasını istiyor. Amacı, Türkiye ve komşularını dış dünyadan soyutlayıp ayrı ayrı karşısına almak ve ayrı ayrı diz çöktürmek. 

Türkiye Bundan Sonra Ne Yapabilir?

Türkiye bu durumda iki şey yapabilir:

1) Kolay ve tehlikeli yolu seçebilir ve ABD’yi ele geçirmiş olan Şahinlere baş eğebilir. 

Zaten, ABD’den şikayetçi olan fakat ondan korktuğu için ona katılan epey ülke var. Bunun en uç noktasını daha yeni, 16 Haziran’da yaşadık: ABD’nin Irak saldırısının neredeyse paramparça ettiği AB’nin Dışişleri Bakanları Luxembourg’da toplandı ve “Kitle imha silahlarının yayılması siyasetle önlenemiyorsa, askerî saldırıyla önlenebilir” diyerek İran’a ABD saldırısını meşrulaştırdı. Bu durumda Türkiye, Dışişleri Müsteşarı Ziyal’ı ABD’ye yolladı. Arayı düzeltmek için uğraşıyor. Yalnız kaldı, korkuyor. 

Çok stratejik bir ülke olan Türkiye’nin de desteğini alan ABD’yi durdurmak artık Avrupa, Çin, Rusya ve herkes için çok güçleşebilir. Türkiye de bir ABD uydusu olur çıkar.

2) Zor ve salim bir yolu seçebilir ve yeni bir denge arayışına girer.

Şu anda ABD tüm dünyaya susta durduruyor. Hegemon Devlet’in bu niteliğini mümkün olduğunca uzatabilmesi için elinde iki tane yol var: a) İhsan dağıtmak; b) Korkutmak. Bush yönetimini ele geçirmiş çete, Clinton’ın aksine, yalnızca ikincisini kullanmaya kararlı. Herkesi de korkutuyor. 

Fakat uluslararası ilişkilere kuşbakışı bakabilen bir göz, Bush yönetiminin hem Irak’ta, hem de kendi ülkesinde çok zor durumda olduğunu görmezlikten gelemez. Irak’ta saldırıya uğramadığı ve askerinin öldürülmediği tek gün geçmiyor. Vatana ihanet ettikleri için Irak halkının Kürtleri affetmesi mümkün değil. Şiileri kontrole alması hepten imkansız. Kendi ülkesinde ise faiz hadleri 1961’den beri en düşük seviyesinde; 12 kere düşürüldü ama piyasa kıpırdamıyor. Bütçe açığı 400 milyar, dış ticaret açığı 150 milyar dolar. 11 Eylül ve Enron vs. olaylarından sonra yabancı sermaye girişi azaldı. Üretim ve tüketim azaldıkça işten çıkarmalar artıyor. Bush’un ekonomi politikası nâmevcut. 

Bush’u esir alan çete belki de bu yüzden korkutuyor: korktuğu için. Fakat, karşısında hiç rakip (challenger) olmadığı için ABD güçlü gözüküyor. 

Bu ortamda Türkiye için nefes aldıracak tek ortam, kimi ülkelerden (özellikle Rusya ve Çin) destek alacak bir AB’nin yavaş yavaş oluşturacağı Güç Dengesi olabilir. Bundan yararlanabilmek için, Türkiye’nin 2004 sonuna kadar “ev ödevi”ni eksiksiz yapması ve AB’nin şart koştuğu demokratikleşmeyi tamamlaması gerekiyor. Son birkaç ay içinde Türkiye Avrupa’yı şaşırttı: idamı kaldırdı, anadilde yayına izin verdi, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin bozduğu davaların tekrar görüşülmesini mümkün kıldı, 1966 İkiz Sözleşmelerini onayladı; şimdi de Milli Güvenlik Kurulunda asker etkisini normalleştiriyor. 

Peki, bu ev ödevi tamamlansa, AB Türkiye’ye nasıl bakar? 

Dünya politikasının nereye geldiğinin farkındaysa, çok farklı bakar. Nitekim son bir aydır, farkındaymış izlenimi bırakan demeçler başladı: 

Verheugen: “Laik ve Müslüman bir ülkenin de AB’ye alınmasını, kriz bölgesindeki gelişmelerden dolayı faydalı görüyorum”. 

Ladaburu: “Dinsel farklılıkları özümsemiş ve sağlam bir demokrasiye dayalı güçlenmiş bir çokkültürlü yapı, sınırları İran’a kadar uzanacak olan AB’yi gerçek bir küresel güç haline getirecektir”. 

D. de Villepin: “Irak’tan aldığımız ders şudur ki, Avrupa’ya birçokküçüğün değil, bir büyük ülkenin katılması lazımdır” (Türkiye’de yaptığı temaslar sırasında). 

Berlusconi ise daha açık konuşuyor: “Daha fazla hesaba katılmak için aynı zamanda askerî güç de lazım. Avrupa buna, sınırlarını özellikle Türkiye ve Rusya’ya doğru genişleterek ulaşabilir”. 

Bu sözler, ikinci sınıflıktan kurtulabilmek için, AB’nin ekonomi ve kültür’ün yanı sıra mutlaka bir de stratejik ayak oluşturmak zorunda olduğunu nihayet gördüğünü gösteriyor. Bunu AB’ye gösteren, hiç kuşkusuz, Irak saldırısı. Saldırı sonucu korkuya kapılması. Diyalektik: saldırı belki de kendi mezar kazıcısını yaratıyor.

Fakat AB kamuoyları sıfırdan ordu kurmaya razı olsalar bile, AB’nin sınırları Balkanlar/Kafkaslar/Ortadoğu tarafından oluşturulan Bermuda Şeytan Üçgene ulaşamaz. Ama, 1950 Kore Savaşından ürken Avrupa nasıl o tarihe kadar reddettiği Türkiye’yi NATO’ya davet ettiyse, bugün de 2003 Irak saldırısı nedeniyle AB’yle üyelik görüşmelerine çağırabilir ve o sınırlara ulaşabilir. 

Bunun için, Türkiye’nin önümüzdeki 1,5 yılı çok iyi kullanması gerekiyor. Kullanırsa, Avrupa da kendisi de çok rahat nefes alacak bir ortam yakalayabilir. 

Ayrıca, Türkiye, AB’nin çok istediği bir şeyi de gerçekleştirebilir: 

Petrolü ele geçirebilecek bir Kürt devleti olasılığı karşısında Türkiye kendi Kürtlerine karşı yüz seksen derecek zıt iki politika izleyebilir:

1) Kendi Kürtlerinin, güneyde kurulabilecek bir Kürt devletine meyletmeleri korkusu yüzünden, ülke içinde özgürlükleri daha da kısıtlayabilir,

2) Aynı sebepten, kendi Kürtlerini kadife eldivenle tutmaya başlayabilir. 

Hangisinin gerçekleşeceği, Türkiye’nin aklını başına toplaması kadar, AB’nin Türkiye’ye önünü görecek bir perspektif umudu vermesine de bağlı gözüküyor. Bu umut, bütün dünya için verilmiş de sayılabilir... 

