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KÜRT KİMLİĞİ  (KÜLTÜREL VE DİLSEL HAKLAR)
Dr. Baskın Oran
Plan:
 I) Tarihten bugüne Kürt ve Türk kimliği
 II) Kürtler açısından kültürel kimlik kazanmanın önemi 
 III) Devlet açısından kültürel alt-kimlikleri tanımak sorunu 
 IV) Sonuç: Hemen ve kolayca ne yapılabilir.
I - TARİHTEN BUGÜNE KÜRT VE TÜRK KİMLİĞİ
 - Kültürel kimlik konusunda iki yaklaşım: 
1) Asimilasyon: Farklılıkları bastırıp yok etmek. Eritme potası. Teklik sağlar ama, birlik sağlaması zordur. Hele de çok dilli, dinli ve soylu (ethnicity) toplumlarda,  üstelik bir de ekonomik gönenç yoksa.  Bu durumlarda birlik ancak gönüllü olabilir. Bunun olmadığı yerlerde, devlete sahip çoğunluk baskıyla bunu sağlamaya çalışır. 
2) Entegrasyon: Çoğulcu bir yapı türetmek. Salata. Malzemesi: alt-kültürler, sosu: üst-kültür (resmî dil, eğitim ve kurumlar), karıştıranı: ulusal ekonomi. 
 - TC bunlardan birincisini seçti. Bastırdı. Nedenleri:
1) İç: İmparatorluk mirası: 

a) Ülkenin durmadan parçalanması yılgı ve paranoya yaratmış. 

b) Millet sisteminin mirası sonucu, Kürtler ayrı sayılmıyor. 

c) Kürt isyanları.
2) Dış: Entegral milliyetçilikler ortamı (İtalya, Almanya, Çek. hariç Doğu Avrupa.)
 - Başarısızlığın nedenleri:
1) Tarihsel : 

a) Ulus-devlet Ortadoğu'ya yabancı. Bugün bile. 

b) Kürt milliyetçiliğinin (KM) kökleri derinde  (1898,1908, 1918, 1923, 1925 ve tepkisi)
2) Yapısal: 

a)  Ekonomik durumun kötülüğü (baba mv. iken b.peynir örneği), sırf baskıyla başarıya engel. (ABD örneği). Bugün ise fakirlik devam ediyor, ona bir de televizyon eklendi. Çok patlayıcı bir karışım oluştu. 

b) KM, sınaileşmeden önce geldi. (Çokoprens örneği). Sonra gelseydi farklı olabilirdi.

c) Bu kökler böyleyken, sınaileşme, kentleşme ve eğitim Kürt aydınını, o da Kürt milliyetçiliğini yarattı. 

d) Gelişme olmadan Modernleşme:  Bu durumda Modernleşme ----Toplumsal Hareketlilik ----
Karşılaştırma ------ Mağduriyet Algılaması ------- Yeni Talepler ------ (bunları karşılayacak kurumlar yoksa) Sistemin Çatlaması.
3) İdeolojik ve Siyasal: 

a) Laiklik, T-K arasındaki tek bağı (Hilafet) kopardı.

b) Kentsel üst-kimlik, taşraya ancak sınaileşmeyle gidebilirdi. Gidemedi. Ama taşra, göç ve öğrencilerle kentlere geldi ve KM oralarda doğdu. 

c) "Türk" sözcüğünün niteliği: Vatandaşlık (vs. Irkçılık), Millet (vs. 29.10.1923'e kadar: "Türkiye Milleti"), Soy (vs. Kürtler). Faşizm ortamında sonuncusu zaman zaman çok etkili oldu. Üst-kimlik olarak "Türkiyelilik" geliştirilmedi.
4) Dış Etken: KM, etnik milliyetçilik ortamında enternasyonalize oldu. Bundan sonra asimilasyonun şansı sıfır.
II - KÜRTLER AÇISINDAN KÜLTÜREL KİMLİK KAZANMANIN ÖNEMİ
- Aslında, bütün bireyler ve gruplar açısından kültürel kimlik kazanmak çok önemli.
- Dil öğrenimi, okuldan öncedir. Ailede olur. Çocuğa farklı ve tek bir dil empoze edilirse ----- Birey hırçınlaşır. Kişiliğini baskıda hisseder ---- Toplumsal isyankârlığa yol açar.
- Yapılması gereken şey, tüm dillerin gelişmesine olanak tanınması, bunun yanısıra resmî dilin bilim ve sanat dili olmaya devam etmesidir. 
- Burada iki tarafın da (hem alt-kimliklerin, hem de üst-kimliğin) dikkat edeceği şey, gericilik ve ilkellikten kaçınmaktır:
 
Kimlik, soğana benzer. Katlardan oluşur. En iç tarafta cücük bireydir,  sonra aile, sonra kabile, sonra din, en dışta da üst-kimlik vardır. Daha sonrası, insanlıktır.

Eğer kimlik kan bağında aranırsa, bu gericiliktir. Ama kan bağı iki durumda önem kazanır: 

a) Üst-kimliğin edinilmesi sınırlanmışsa (sömürge durumları, ırkçılık), 

b) Üst-kimlik bireyi temsil edemiyorsa (TC'nin durumu).

Böyle durumlarda, daha da dikkat edilecek şey, tarafların şiddete başvurmamasıdır. 



a) Kan bağı gibi ilkel bir kimliği vurgulamak için şiddet kullanmak (terorizm), üst-kültür mensuplarının (çoğunluğun) aşırı milliyetçiliğe kaymasına yol açar (DSP ve özellikle de MHP'nin yükselişi).

b) Kültürel kimlik belirtme çabalarını engellemek için şiddet kullanmak (devlet terörü), alt-kültürleri sistem dışında çözümler (bağımsızlık) aramaya iter. "Bataklığı" kurutmak için bombalarsan, su birikintileri göçlerle her yere taşınır, kentlerde bireysel terör başlar.
- Bu durumda, Kürtlerin grup kimliği arayışları bir an önce tatmin edilmelidir. Çünkü: İki taraflı terör   ----- İki taraflı "kanbağı grubu" arayışlarına ------ PKK-Devlet çatışmasından Kürt-Türk çatışmasına
yol açılır.
- Self-determinasyon tek değil, iki anlama gelir:

a) Sömürgelerde: Otonomi yada bağımsızlık demektir.

b) "Ulus-devlet"lerde: (Toplum üyelerine siyasal sisteme katılma hakkı verilmek şartıyla, ki TC böyledir) Kültürel farklılıkları korumak. 
III - DEVLET AÇISINDAN KÜLTÜREL ALT-KİMLİKLERİ TANIMAK SORUNU
- TC devleti, son tahlilde, şundan korkuyor: "Kültürel özerklik verirsem, arkasından bağımsızlık isterler, ülkem parçalanır".

Bunun en güzel yanıtını bir politikacı yada ideolog değil, bir sanatçı verdi: "Vermezsen, istemezler mi?" (Yaşar Kemal).
- Acaba, ulus-devletin hızla demode olduğu, ülkelerin durmadan bölündüğü, azınlıkların bir rönesans yaşadığı globalleşme ortamında Kürtler kültürel kimliklerine saygı görürlerse, gene de bağımsızlık isterler mi?

Bugün, Kürtlerin bağımsız ulus-devlet kurmasının koşullarını incelemek için ortaya birtakım ölçütler koymak gerek: 1) Sayı, 2) Yoğunluk, 3) Harekette Tarihsel Süreklilik, 4) Motivasyon.
1) Sayı: Türkiye'de 12 milyon, Ortadoğu'da 20-25 milyon fazlasıyla yeterli.    (+)
2) Yoğunluk: Doğu'da yoğunlaşmış olmakla birlikte, göçler ve insansızlaştırma politikalarıyla tüm Kürt kökenlilerin yüzde 60'ı bugün Batı'da. Geri dönmeleri de zordur.     (-)
3) Tarihsel Süreklilik: 1898'den bu yana.            (+)
4) Motivasyon: İstediklerine kavuşma olanakları ne kadar? 

Bunu biraz daha çeşitlendirmek gerek:

a) Jeopolitik Konum: Sınırda olması, bağımsızlık isteyenler için avantaj. Ama denize açılımı yok. Dört düşman ülkeyle çevrili olacak. ABD'nin eline bakacak.    (+) (-)

b) İrredantizm Olanağı: Var, çünkü bitişik diğer üç ülkede Kürtler bulunuyor, ama aralarında önemli farklılıklar var. Dil dahil.            (+) (-)

c) Uluslararası Konjonktür: 

AGİK ortamı  çok uygun, ama Batı dünyası bağımsızlığa değil, kültürel haklara vurgu yapıyor. 

Ayrıca, burası çok önemli, Türk ebeveyn çocuğuna İngilizce tedrisat yaptırırken, Kürt ebeveynin Kürtçe tedrisat istemesi sosyo-ekonomik bakımdan ne kadar rasyonel?            (-) 

Bu durumda (+) ve (-) ler eşit gibi. Bu, bir diğer faktöre büyük önem kazandırıyor:

d) Beklenti: Bağımsız ulus-devlet Kürtlere ne getirecek, ne götürecek. Maddi beklentilerin gittikçe yükseldiği bir dünyada,  kız alıp verdiği, şimdi de kültürel özerklik elde ettiği, AT'yle gümrük birliğine girmiş bir TC'de kalmak mı avantajlı, yoksa (diğer ülkelerin farklı Kürtleriyle birlikte yada onlardan ayrı olarak, demokratiklik açısından savunulması güç bir PKK'nin yönetiminde, ekonomik geleceği kuşkulu) bir ulus-devlet kurmak mı?
IV - SONUÇ: HEMEN VE KOLAYCA NE YAPILABİLİR ?
- TC'nin kurucu antlaşması olan Lozan Antlaşmasının (Md.37 ve 39) uygulanmasını sağlamak.
- Bu antlaşmada, şimdiye kadar iddia edildiği ve uygulandığının aksine, yalnız gayrımüslimlere değil, dört gruba haklar getirilmiştir:

- "Müslüman olmayan Türk uyrukları" (38/3, 39/1, 40-44)

- "Tüm Türk uyrukları"  (39/3 ve 4)

- "Türkiye'de oturan herkes" (38/1 ve 2, 39/2)

- "Türkçeden başka dil konuşan Türk uyrukları" (39/5)
- Bugün, Kürtlerin TC'de yakındıkları durumlar, 39/4 ve 5'in uygulanmasıyla, önemli ölçüde "hemen ve kolayca" çözülebilir:

39/4: "Herhangi bir Türk uyruğunun, gerek özel gerekse ticaret ilişkilerinde, din, basın yada her çeşit yayın konularıyla açık toplantılarında, dilediği bir dili kullanmasına karşı hiçbir kısıtlama konulmayacaktır."

39/5: "Devletin resmî dili bulunmasına rağmen, Türkçeden başka bir dil konuşan Türk uyruklarına, mahkemelerde kendi dillerini sözlü olarak kullanabilmeleri bakımından uygun düşen kolaylıklar sağlanacaktır."
- Lozan, TC Devletinin kurucu antlaşmasıdır. "Kutsal" sayılan bir antlaşmadır. Onun bütün hükümlerinin uygulanmasının istenmesine karşı çıkmak, zor olsa gerektir. Bu bir başlangıç olacaktır. Tabii ki, isteyen ebeveynin çocuğuna Kürtçe ders aldırmak hakkı da olması gerekir. Ama, bir yerden başlamak gerekir ve başlamak, bitirmenin yarısıdır. 
