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  TÜRK-YUNAN İLİŞKİLERİNDE AZINLIKLAR KONUSU
Baskın Oran

BİRİNCİ BÖLÜM

Azınlıklar konusu, T-Y ilişkilerinin diğer iki anakonusu olan Kıbrıs ve Ege sorunlarının aksine, genellikle toprak altında yatan ve zaman zaman şiddetli patlamalar yaparak gündeme gelen bir konudur.  

Türkler ile Yunanlılar, ulusal bilinçlerini, bir asır arayla birbirlerine karşı kurtuluş savaşı yaparak inşa etmiş iki millettir (1821-28 ve 1919-22). Üstelik, ikisi de, gerek azgelişmişlik gerekse Akdenizlilik nedenleriyle kolay tahrik olma niteliklerine sahiptir. Farklı dinden oluşları da buna eklendiğinde, iki ülkenin kamuoylarında en fazla patlama yapmaya aday olan konuların, "insan"a doğrudan ilişkin konular olması doğaldır. Azınlıklar konusunun önemi de buradan gelir. (Aslında, Kıbrıs'ın önemli oluşunun nedeni de budur).
Konunun tanımı ve karşılıklı azınlıkların oluşması

Yunanistan'ın Türkiye'deki azınlığı İstanbul, Bozcaada (Tenedos) ve Gökçeada'da (Imroz, Imbroz) yaşar ve sayısı günümüzde 2.500 kadardır.

Türkiye'nin Yunanistan'daki azınlığı, bugün doğuda Türkiye sınırındaki Meriç (Evros) Irmağı'ndan batıda Mesta-Karasu (Nestos) Irmağı'na kadar uzanan 8578 kilometrekarelik bir kıyı şeridi olan Batı Trakya'da (bundan sonra: BT) yaşar ve sayısı 120.000 kadardır. 

Bu azınlıkların oluşması şöyle olmuştur:

Osmanlılar BT'yı 1364'te fethettiler ve 1912 Balkan Savaşı'nda Bulgaristan'a terkettiler. Birinci Dünya Savaşı sonunda bölge Müttefikler tarafından işgal edildi ve nüfusundaki Müslüman-Türk (bu deyim için Ikinci Bölüm'de "Azınlığın dinsel ve etnik kimliği sorunu" altbaşlığına bkz.) unsuru diğer halkların toplamından daha kalabalık olduğu halde Sevr Antlaşması ile (10 Ağustos 1920) Yunanistan'a verildi.  

1922'deki "Anadolu Felâketi" sonucu Yunan ordularıyla birlikte 1 milyon kadar Rum (Anadolu'da yaşayan Yunan kökenliler) o zaman nüfusu 4 milyon olan Yunanistan'a kaçınca, bu ülkede büyük bir yer sıkıntısı doğdu. Yunanistan'daki Müslümanlar büyük topraklara sahip olduklarından, bir nüfus mübadelesi yapılırsa bu topraklara Rumları yerleştirebileceğini düşünen Venizelos Lozan Konferansı sırasında bu konuda istekli olunca, zaten azınlıklardan kurtulmak isteyen Türk tarafı bu öneriyi zorunlu olması şartıyla kabul etti ve  daha barış antlaşması (24.7.1923) imzalanmadan altı ay önce (30.1.1923) zorunlu nüfus mübadelesi sözleşmesi imzalandı. 

"Türk ve Rum Ahalinin Mübadelesine Ilişkin Sözleşme ve Protokol" adını taşıyan belge, Türkiye topraklarında yerleşmiş Rum Ortodoks dininden Türk uyruklarıyla, Yunanistan topraklarında yerleşmiş Müslüman dininden Yunan uyruklarının zorunlu mübadelesini düzenledi. 

Bu mübadelenin iki istisnası olacaktı: İstanbul belediye sınırları içinde Mondros Mütarekesi'nden (30.10.1918) önce yerleşmiş 100.000'i aşkın Rum Ortodoks ve Batı Trakya'da oturan 130.000 Müslüman. Bunlar établi (yerleşik) adını alacaklar ve "gayrımübadil" sayılarak mübadele dışı bırakılacaklardı. Altı ay sonra imzalanan Lozan Barış Antlaşması'na konulan 14. maddeyle, Bozcaada ve Gökçeada Rumları da établi sayıldı.  

BIşte, Türkiye ile Yunanistan arasındaki azınlıklar buradan doğdu.

Mübadele sözleşmesine bu istisnaların konmasının nedenine gelince: Bütün Hıristiyan dünyası Fener'deki Rum Ortodoks Patrikhanesi'nin yerinde kalmasında ısrar etmişti. Yunanistan da,  önemli bir Rum nüfusu bulunan Izmir'e ve civarına sahip olayım derken (Megali Idea) uğradığı yenilgiden, dinsel merkezinden de atılmış olarak çıkmak istemiyordu. Türkiye de, bu kurumun kendi eli ve yasaları altında bulunmasını tercih etti ve razı oldu. Bu durumda Patrikhane'ye bir cemaat lazımdı ve İstanbul Rumları kaldı. Bozcaada ve Gökçeada Rumlarının kalışı ise, önceden Yunanistan'a verilmesi planlanan bu iki adanın Boğaz girişini kapaması nedeniyle Türkiye'ye devri üzerine Yunanistan'a verilen bir ödündür. Türkiye'nin Batı Trakya Müslümanlarını établi saydırması ise, herhalde,  hem buranın adının Misakı Milli'nin 3. maddesinde sözkonusu edilmesinden ("Osmanlı Imparatorluğu'yla yapılacak barışa ertelenen Batı Trakya'nın hukuksal durumu, sakinlerinin özgürlük içinde verecekleri oya göre saptanmalıdır"), hem de, Yunanistan'ın Türkiye sınırına önemli sayıda bir Müslüman azınlık koyarak bu ülkeyi bir anlamda zayıflatmak istemesinden olsa gerektir. 
Azınlıkların hakları

Türkiye'deki Rum azınlığın hakları, bizzat mübadele sözleşmesi dışında, Lozan Barış Antlaşması'nın 38. ilâ 43. maddeleri tarafından ortaya konmuş ve bu haklar 44. madde tarafından uluslararası güvenceye kavuşturulmuştur.

Yunanistan'daki Müslüman-Türk azınlığın hakları ise, bizzat mübadele sözleşmesi dışında,  temel olarak üç ayrı uluslararası metinde ortaya konmuştur:

a) "[Lozan'da] Türkiye'nin gayrımüslim azınlıklarına tanınmış olan haklar, Yunanistan'ca da, kendi ülkesinde bulunan Müslüman azınlığa tanınmıştır" diyen, Lozan Barış Antlaşması md.45. 

b) Yunanistan'daki tüm azınlıklara haklar getiren 10 Ağustos 1920 tarihli Sevr Antlaşması (bizim Sevr ile ilgisi yoktur).

c) 1913 tarihli Atina Antlaşması'na ekli 3 Numaralı Protokol.

Yunanistan bu belgelerin yalnızca ilkini tanımakta, son ikisinin geçersiz olduğunu ileri sürmektedir. Oysa, bu son ikili, uluslararası hukuk açısından yalnız BT azınlığı değil, Oniki Ada'daki Müslüman-Türk azınlık için de geçerlidir.

Yunanistan'ın bu tutumunun başlıca nedeni şudur: Bu ülke, Lozan'da bir karşılıklılık kurulduğunu ve Türkiye'deki Rum azınlığın sayısı çok azaldığı için bu karşılıklılığın artık kalmadığını ileri sürmektedir. Amacı, Türkiye'deki Rumları artık gözden çıkardığı için, Lozan'ı da bir fırsatta geçersiz saymak ve BT azınlığının uluslararası haklarını tanımaktan tamamen kurtulmaktır. Oysa, uluslararası hukuk açısından böyle bir mantık geçersizdir. Zaten, Lozan'ın kelle hesabı yapmadığının yanısıra, Yunanistan'a göçetmiş bulunan onbinlerce Rum da halen Türk vatandaşlığını korumaktadır.

Sözkonusu metinlerde getirilen bu hakların BT'da nasıl uygulandığı konusunu Ikinci Bölüm'e bırakarak, mübadele sözleşmesinden sonraki süreci görelim.
Tarihsel süreç

Bu sorunun gelişmesi, belli bir tarihe kadar, genel olarak T-Y ilişkilerindeki, özel olarak da Kıbrıs sorunundaki dalgalanmalara bağlı olarak yürümüştür. Kabaca şöyle bir döküm yapmak mümkündür:

- 1923-50 Dönemi: 

Daha sözleşmenin yapıldığı dönemde, özellikle Doğu Trakya'dan kaçan 60.000 kadar Rum, BT Türklerinin topraklarını ve hatta evlerinin bir bölümünü zorla işgal etti. Yunan hükümeti önce bunları çıkartmak için kararname hazırladıysa da, 1923'te iktidara gelen kabinenin tarım bakanı Anastas Bakkalbaşı bu kararnameyi uygulamadı ve yasa uygun olmadığı halde kamulaştırmayı küçük araziye de uygulayarak, gelen Rumlara yer sağladı. BT'nın özellikle Türkiye'ye bitişik bölgesinde yaşayan Türkler bu yüzden Türkiye'ye göçetmek zorunda kaldılar. Türk hükümeti, buna karşılık, İstanbul'daki kimi Rumların mülklerine el koydu. Sonradan, Yunan hükümeti işgal edilmiş Türk mülklerinin parasını ödeyince, Türk hükümeti de el koyduklarını geri verdi. Fakat sonuçta, BT'nın üç ilinden Türkiye'ye bitişik Evros ilinde hiç azınlık mensubu kalmamış oldu. 

BT azınlığının Türkiye'ye göç etmek zorunda bırakılışı, T-Y ilişkilerinin normalleştiği 1930'da sona erdi. Fakat 1938 yılında çıkarılan ve "Kıyı ve Sınır Bölgelerinde Taşınmaz Mal Alım-Satımının Yasaklanması" yasası Müslümanlara ayrımcı olarak uygulandı ve bu insanların kamulaştırılmış mallarını geri satın almaları engellendi (bu yasa için Ikinci Bölüm'deki "Ekonomik Alan" başlığına bkz.). 

Buna karşılık, Türk hükümeti Fener Rum Patrikhanesi'ne çeşitli baskılar yaptı. 1927'de Bozcaada ve Gökçeada'daki Rumların Lozan'a göre anadillerinde okuma hakkı ortadan kaldırıldı. 1942 yılında Türk hükümetinin çıkardığı Varlık Vergisi, diğer gayrımüslimlerin yanısıra Rumlara da ayrımcı olarak uygulandı ve bu insanların mülk ve işlerine zarar verdi. 

- 1950-63 Dönemi: 

T-Y ilişkilerinin bu dönemde ABD ve NATO ekseni nedeniyle çok yakın olması azınlıklara da yansıdı. BT'da okullara "Müslüman okulu" yerine "Türk okulu" diye levhalar asıldı ("Papagos Kanunu"). Azınlık öğrencileri için Gümülcine'de Celal Bayar Lisesi açıldı. Karşılıklı olarak "kontenjan öğretmenleri" gidip gelmeye başladı. (BT'daki bu iyileşmeyi, 1950'lerin başında Kıbrıs'ı ilhak için harekete geçen Yunanistan'ın Kıbrıslı Türklere bir mesaj vermek istemesi olarak gören yorumlar da mevcuttur).

Türkiye'de DP döneminde burjuvazinin yanısıra Rum burjuvazisinin istemleri de Ankara'da olumlu karşılandı. Bu arada, Bozcaada ve Gökçeada'da anadilde öğretime tekrar izin verildi. (1963'den sonra tekrar yasaklanacaktır).

Bununla birlikte, Kıbrıs konusunun devreye girmesi sonucu her iki azınlığın da rahatı kaçtı. Özellikle, Türk yakın tarihinin en üzücü sayfalarından olan 6-7 Eylül 1955 olayları bir yandan Rum azınlığını yaralarken, diğer yandan da T-Y ilişkilerini ve BT azınlığının huzurunu yaraladı.

- 1963-67 Dönemi: 

Makaryos'un başlattığı saldırılar Türkiye'de Yunanistan'a ve Rumlara tepki doğmasına yol açtı. Bu sırada Türk hükümeti, herhalde Yunanistan'ı zor durumda bırakmak için olacak, iki ülke uyruklarına serbest ikamet ve çalışma olanağı sağlayan 1930 tarihli sözleşmeyi 1964'te iptal etti. Bu durumda Türkiye'de oturmakta ve çalışmakta olan 12.000 kadar Yunan yurttaşı, yanlarında ancak taşıyabilecekleri kadar mal ve sadece 200 TL'yle ülkeyi terk zorunda kaldı. Bir kararnameyle bu insanların mal varlıkları da donduruldu (bu tedbir ancak T.Özal zamanında kaldırılacaktır).

Bu olay, T-Y azınlıklar tarihinde bir dönüm noktasıdır. Çünkü bundan sonra Türkiye Rumları gittikçe artan dalgalar halinde Yunanistan'a göç etmeye başlayacak, bunun faturasının bir ucu da BT azınlığına çıkacaktır.

Rumların göçe başlamasının nedeni, ülkeyi terk zorunda bırakılan Yunanlılarla kız alıp vermiş oluşlarıydı. Yunanistan'a göç arttıkça, kalanların evlenme zorluğu ortaya çıktı. Zaten, İstanbul'un yanısıra Bozcaada ve Gökçeada'da yaşayan Rumlar da toprakları üzerinde yapılan kamulaştırmalar ve yarıaçık cezaevi açma gibi uygulamalar sonucu göç etmeye başlamışlardı. Böylece, Türkiye'deki Rum azınlık, günümüzde 2.500 gibi çok düşük bir sayıya kadar geriledi (bunların büyük çoğunluğu da ileri yaşlardadır). 

Yunanistan'da albaylar döneminde milli gelirin artması ve bu dönemin hemen ardından da Yunanistan'ın AET'ye kabul edilişi, Rumlar açısından, Türkiye'de yaşamak zorluğunun itişine tersinden paralel bir çekicilik oluşturacaktır. 
 
1964'ün faturasının BT azınlığına da çıkmasına gelince. Baskılar nedeniyle Türkiye'ye ve sonra da B.Almanya'ya tarih içinde yaklaşık 400.000 göç vermiş olmasına rağmen BT azınlığının sayısı 1923'ten beri yaklaşık 120.000'de sabit kaldı. Çünkü genellikle köylü olduğu için toprağına çok bağlıydı ve nüfusu çok hızlı artıyordu. Işte, Türkiye'de Rumların tükenmeye yüztutması üzerine bu insanların yaşamı çok zorlaştı. Çünkü tüm olayın pratik belkemiği olan karşılıklılık sayı bakımından ortadan kalktığı için Yunan yetkilileri BT politikaları açısından serbest kalmışlardı. 1964 olayı, Türkiye'nin öfkesini göstermek dışında hiçbir yarar sağlamadığı gibi, Oniki Ada'daki Türk uyruklarının sınırdışı edilmesine de yol açtı. 

- 1967-74 Dönemi:

Bu ortamda Yunanistan'da patlak veren faşist eğilimli Albaylar Darbesi sonucu BT azınlığı en sıkıntılı dönemini yaşamaya başladı. O zamana kadar parlamentoya yolladığı iki milletvekili sayesinde sorunlarına dikkat çekme olanağını bulan azınlık, bu olanaktan da yoksun kaldı. Üstelik  toprak kamulaştırmaları hızlandı, Papagos Kanunu kaldırıldı, Müslüman arazisi alacak Hıristiyanlar özendirildi, jandarma dayağı başladı.

Aynı dönemde, Yunanistan'daki uygulamalar Türkiye'de de yankısını buldu.

- 1974-82 Dönemi:

Bu dönemde iki olay BT üzerindeki Yunan baskılarını tekrar doruğuna çıkardı: Birincisi,  Kıbrıs çıkartması Yunan kamuoyunu çok etkiledi ve BT azınlığına saldırılar arttı. Cami  ve mezarlıklara saldırılar bu dönemdedir. Ikincisi, hem Yunanistan faşist rejimden kurtulup özgürleştiği için, hem de AET'ye kabulüyle iş olanakları çok arttığı için orta erimde Yunanistan'a Rum göçü çok hızlandı ve Türkiye'deki Rumlar bugünkü sayısına düşünce BT azınlığına özellikle eğitim ve ekonomi alanlarında resmî baskılar kolaylaştı. Mahkemeler en açık durumlarda bile Türklerin aleyhine karar vermeye başladı. Bunlardan en ünlüsü, Inhanlı olayıdır.

Bu dönemde Türkiye'de kaydadeğer bir Rum azınlık kalmadı.

- 1982 sonrası dönem:

1982 yılında BT azınlığı Inhanlı (Evlalon) köyündeki arazilerine el konması üzerine toplu halde direnişe başladılar. Bu olay, azınlığın ürkekliğini üzerinden atması sonucunu doğurdu. Bundan sonra azınlık, B.Almanya'ya çalışmaya gidenlerin de etkisi ve yardımıyla, gittikçe dünyaya açılacak, uluslararası kamuoyu ve kuruluşlar nezdinde kendisinin insan ve azınlık haklarının tanınması için harekete geçecek, ayrıca Müslümanlık bilincinden Türklük bilincine doğru bir geçiş yaşayacaktır.  

Yunan yetkilileri ise, bu dönemdeki Türk kimliği uyanışını  baskıyla önlemeye çalışarak daha da keskinleştirdiler. 1980'lerin son yıllarında, isminde "Türk" kelimesi geçen dernekleri kapattılar, protesto için imza kampanyası açanları tutukladılar, Türklerin bağımsız milletvekili çıkarmasını olanaksız kılan bir seçim yasası değişikliği yaptılar, müftülerin atanmayla gelmesini yasalaştırdılar. Cemaatin buna aldırmayıp seçtiği müftüyü sahtecilikten mahkemeye vererek tutukladılar.

Yunan yetkililerinin bu sertleşmesi, BT sorununun uluslararası kamuoyunda duyulması karşısında fazla uzun sürmedi. Uluslararası tepkiler gelmeye başladı. Nitekim, Mayıs 1989'da "Kıyı ve Sınır Bölgelerinde Taşınmaz Mal Alım-Satımının Yasaklanması"na ilişkin olup BT azınlığının gayrımenkul satın almasını yasaklama sonucunu doğuran Yunan yasası Mayıs 1989'da AT Divanı tarafından AT antlaşmasına aykırı ilan edildi. Ağustos 90'da Helsinki Watch "Etnik Kimliği Yoketmek - Yunanistan'ın Türkleri" adlı raporu yayımladı. Şubat 91'de ABD Dışişleri Bakanlığı'nın yayımladığı "1990 Insan Hakları Raporu - Yunanistan", 19. maddeyi "sürgün" biçimi saydı. Nisan 91'de Miçotakis Avrupa Konseyi'nde konuşma yaparken parlamenterler sürekli olarak BT konusunda soru sordular.  

Aralık 1990'da Başbakan Miçotakis yeni iş olanaklarının yaratılması için bölgeye yatırımın artırılacağını açıkladı. Nisan 91'de hükümet sözcüsü Polidoras BT azınlığının sorunlarını ilk kez resmî olarak kabul etti. Mayıs 91'de Miçotakis BT'yı ziyaret ederek "geçmişte yapılan bazı hatalar"dan sözetti. Miçotakis ayrıca, Yunan Yurttaşlık Yasası'nın meşhur 19. maddesinin kaldırılacağını açıkladı (bu maddeden ileride sözedilecektir). Yine 1990'larda, BT azınlığının gayrımenkul satın almasını yasaklayan yasa uygulaması gevşetilmeye başlandı. Bu gelişmelerin nedenleri üç noktada toplanabilir.

Birincisi ve belki de en önemlisi, BT'daki baskılar uluslararası planda AB üyesi Yunanistan'a fazla pahalıya patlamaya başlamıştır ve insan hakları konusunun dünya politikasındaki yeri böyle gittikçe, bu sürecin daha hızlanması doğaldır. Üstelik, BT'daki Hıristiyan halkın şoven unsurları zorbalığa başlayıp Müslümanlara saldırı düzenlemeyi hızlandırdığından, Yunanistan'ın kısa zamanda daha da zor durumda kalması mümkündür.

Ikincisi, azınlık baskı gördükçe bütünleşmekte, keskinleşmekte ve bilinçlenmektedir. Üstelik, şoven Hıristiyan unsurların aşırılıkları, Yunan solunun konuya ilgisini artırmaktadır. 

Üçüncüsü, Yunan makamları eğitim, müftülük, vakıflar ve seçim gibi konularda yaptıkları yasa değişiklikleri sonucu, BT azınlığının özel durumunu ortadan kaldıran bir hukuk (yada, uluslararası antlaşmalara aykırı bir hukuksuzluk) düzeni kurmayı neredeyse zaten tamamlamışlardır.
IKINCI BÖLÜM : BT MÜSLÜMAN-TÜRK AZINLIĞIYLA ILGILI           



UYGULAMALAR 
I - EĞITIM ALANI
Süreç ve baskılar

67 cuntasından sonra, okulların Lozan'a göre seçimle gelen yönetim organları atanmaya, 72'den sonra okullara "Azınlık Okulları" denmeye başlandı. Öğretmenler eskiden okul yönetimlerince seçilirken, 66'da Selanik'te kurulan "Özel Pedagoji Akademisi"nde (SÖPA) özel olarak Yunanca eğitimle yetiştirilen Pomak gençleri (Pomaklar için Ikinci Bölüm'deki "Azınlığın dinsel ve etnik kimliği sorunu" altbaşlığına bkz.) bu okullara merkezî yönetimce atanmaya başlandı. Bu öğretmenlerin sınıfta Yunanca konuşmaları üzerine veliler çocuklarını okullara göndermeyerek boykota başladılar. Köylerde jandarmayla çatışmalar oldu. Türkçe derslerin sayısı ve saatleri sürekli olarak düşürüldü. Köylerin Türkçe isimleri yasaklandı. 

Cuntadan sonra bu süreç farklı biçimde devam etti. 77'de çıkarılan iki yasayla bu okullarda kullanılacak alfabenin saptanması bile valinin yetkisine bırakıldı. Öğretmen alışta SÖPA mezunlarına öncelik tanındı. 

Bu durumda azınlık okulları gün geçtikçe zayıflamaya, eskiden yalnızca üniversite için çocuklarını Türkiye'ye gönderen veliler bu işe ilkokuldan başlamaya giriştiler. 1951 ve 68 kültür protokollerine rağmen Türkiye'de basılan ders kitaplarının girişi yasaklandığından, ders malzemesi sıkıntısı başladı ve eldekilerin fotokopiyle çoğaltılması bile yasaklandı. 1984'te, liseden mezun olacakların Türkçe okutulan derslerin sınavlara bile Yunanca girmeleri şartı konulunca, mevcut iki lise hiç mezun vermemeye başladı.

Bugün, bilindiği kadarıyla, Yunan üniversitelerine girip okumakta olan tek bir azınlık genci yoktur. Gençler Türkiye'ye gelmekte ve geri dönmemektedir. Yunan makamları, Türkiye üniversitelerinin diplomalarını da kabul etmemektedir. Zaten, Yunanistan genelinde okuma-yazma bilmeme oranı yüzde 14,24 iken, bu oran azınlık arasında yüzde 60'tır.
Azınlığın dinsel ve etnik kimliği sorunu 

BT azınlığının kimliği konusunda Yunanlılarla Türkler arasında önemli bir tartışma vardır. Yunanistan'a göre bu bir "Müslüman azınlık"tır, BT azınlığına ve Türkiye'ye göre ise bir "Türk azınlığı".

Yunanistan'ın tezi şudur: 

a) Lozan Antlaşması'nın BT ile ilgili 45. maddesinde "Türk" değil, "Müslüman azınlık" deyimi kullanılmaktadır. 

b) BT azınlığı yalnızca Türklerden oluşmamaktadır. Aralarında Çingeneler ve özellikle de Pomaklar vardır. Bunların tümüne birden "Müslüman" denmesi doğaldır. 

Bu iki husus doğru olmakla birlikte eksiktir ve eksik olan her şey gibi son tahlilde yanlıştır:

a) Adından da anlaşılacağı gibi ("Türk ve Rum Ahalinin Mübadelesine Ilişkin Sözleşme ve Protokol"), mübadele sözleşmesi "Müslüman"ların değil, "Türk"lerin mübadele edilmesinden (yada établi olarak kalmasından) sözetmektedir ve mübadele dışı kalacak olanlara verilen "établi belgeleri"nde de "Türk (Turc)" ve "Rum (Grec)" deyimleri geçmektedir. Üstelik, Lozan'ın yapıldığı tarihte insanlar etnik kimlikleriyle değil, dinsel kimlikleriyle tanımlanmaktadır ve özellikle Müslümanlar açısından geçerli tek kimlik budur.  

b) Gerçekten 120.000 kişinin 35.000 kadarı Pomak, 5.000 kadarı da Çingene etnik kökenindendir. Bununla birlikte, (Müslüman Slav kökenden olan ve bir Bulgar diyalekti konuşan) Pomak halka BT'da "Pomak" demek hakaret kabul edilir. (Ben kendi kitabımda Pomaklardan Türk olarak bahsetmediğim için Batı Trakyalıların çok tarizine maruz kalmışımdır). Pomaklar ve Çingeneler "Türk" olduklarını iddia ederler. O kadar ki, BT'da patlak veren tüm olaylarda açıkca görüldüğü gibi (örneğin, azınlık mücadelesinin en radikal lideri olan, Iskeçe "seçilmiş" müftüsü Mehmet Emin Aga bir Pomaktır. Yine mütfü olan babası Türkçeyi epey zor konuşurdu), Pomaklar Türklerden, Çingeneler de Pomaklardan daha sıkı "Türk"dürler. ("Seçilmiş" müftü kavramı için biraz aşağıdaki "Geleneksel Örgütlenme" altbaşlığına bkz.)

Bunun nedenlerini anlamak çok kolaydır: Birincisi, koyu Müslüman olan Pomakların, Yunanlılar tarafından "Büyük Iskender'in zorla Müslümanlaştırılmış torunları" sayılmaya duydukları tepki büyüktür ve yöneten çoğunluğun dini farklıysa, din öğesi yönetilen azınlığın ulusal kimliğinin en büyük destekcisi olur. Ikincisi, Pomakların bir akraba-devleti (kin-state) yoktur oysa Türklerinki (Türkiye Cumhuriyeti) Pomakların haklarının da gözetleyicisidir. Üçüncüsü,  dil, kültür, tarih, maddiyat vb. açılardan "Türklük" Pomakların özendiği bir simgedir. Dördüncüsü, Pomaklar dağlık olan Yasak Bölge'de (bu kavram için, biraz aşağıda "Temel haklar ve Yunan uygulaması" altbaşlığına bkz.)  çok zor ekonomik vb. koşullarda yaşayan bir halktır. Bu koşulların üzerine bir de resmî ideolojik bombardıman binince, (ki Türkiye'nin doğusunda da benzer bir model mevcuttur) siyaset biliminde "ideolojinin olumsuz işlevi" denen olgu harekete geçmekte ve sonuçta insanları bu bombardımanın tam tersi istikamete yöneltmektedir.

Yunanistan'ın bu tutumu, Türkiye'nin BT azınlığı konusunda sözsahibi olma durumunu zayıflatmaya yönelikse de, azınlığı daha da bütünleştirmekten başka bir sonuç doğurmamaktadır. 

Sonuç olarak, BT azınlığı hernekadar objektif olarak üç farklı etnik gruptan oluşmaktaysa da, kendini sübjektif olarak kesinlikle "Türk" olarak tanımlamaktadır. Grup kimliği konusunda objektif ölçütün hiçbir geçerliği yoktur; tek geçerli ölçüt sübjektif ölçüttür, yani insanların "ne oldukları" değil, "kendilerini ne olarak tanımladıkları"dır.
TOPLUMSAL VE SIYASAL ALAN
Geleneksel örgütlenme

Uluslararası ve ikili antlaşmaların sözünü ettiği Cemaat Idare Heyetleri 1967 cuntasından beri işletilmemektedir.


Yine, antlaşmaların seçimle geleceğini belirttiği müftüler Yunan yetkilileri tarafından hep fiilen atanagelmişlerdir ve bulunması gereken Başmüftülük makamı hiçbir zaman olmamıştır. Kilise yönetimine hiçbir karışmanın sözkonusu olmadığı Yunanistan'da Aralık 1990'da çıkarılan bir kararnameyle müftülerin Bakan tarafından 10 yıllığına atanması karara bağlanmıştır. Bu durumda cemaat protesto için toplanarak Iskeçe ve Gümülcine'de kendi müftüsünü seçmekte, Yunan yetkilileri bu müftüleri sahtecilikten mahkemeye vererek mahkum ettirmektedirler. Üçüncü müftünün bulunması gereken Dedeağaç'ta daha önce de belirtildiği gibi 1923'den beri azınlık mensubu bırakılmadığından yalnızca bir "müftü naibi" vardır ve o da atanmaktadır. 

Çağdaş Örgütlenme


Azınlığın 1927, 1929 ve 1936'da kurmuş olduğu başlıca üç dernek, Kıbrıs'ta KKTC'nin ilanı üzerine mahkemeye verilmiş ve sonunda kapatılmışlardır. Isnad edilen suç, adlarında "Türk" sıfatını bulundurmaktır. Yunan mahkemeleri bu sıfatı "Türkiyeli" olarak yorumlamışlardır. 
Temel haklar ve Yunan uygulaması
 
BT'da seçme, seçilme, seyahat, dilekçe ve mülkiyet gibi vatandaşlık hakları Türk azınlık için fiilen kısıtlanmıştır. Merhum Dr. Sadık Ahmet, azınlığın baskı gördüğünü ileri süren bir dilekçeye imza topladığı için 30 aya mahkum edilmiştir. Isnad edilen suç, "yanlış haber yaymak"tır. Sözkonusu haber, Türk azınlığın gayrımenkul satın alamadığıdır. (Bu konu için biraz aşağıda  "Ekonomik Alan" başlığına bkz).

BT'da her seçim zamanı bölgeye ordu birlikleri sevkedilmekte ve bunlara orada oy verdirilmektedir. Ayrıca, Türkiye'de bulunan azınlık mensuplarının gelip oy kullanmaması için gümrükler kapatılmaktadır. 

Kasım 1990'da seçim yasası değiştirilerek, yüzde 3'lük baraj bağımsız adaylara da uygulanmış ve bağımsız azınlık adaylarının parlamentoya seçimi olanaksız hale getirilmiştir. 

Yunan vatandaşlık yasasının 19. maddesi, "Grek-olmayan etnik kökenden" gelenlerin, dönmemek üzere yurtdışına gittiklerinin saptanması halinde vatandaşlıktan resen çıkarılabileceği hükmünü getirmektedir ki, tamamen ırkçı bir maddedir. Bu nedenle binlerce azınlık mensubu vatandaşlık hakkını yitirmiştir.

BT azınlığı yurtdışına çıkarken, pasaportlarındaki "Gidiş/Dönüş için geçerlidir" yazısında bulunan "Dönüş" sözcüğü karalanmakta ve bu insanların dönüşü engellenerek sonunda 19. maddeyle vatandaşlıkları sona erdirilmektedir. 

Seyahat özgürlüğünü kısıtlayan bir uygulama da, Yunanistan'ın sekizde birini kaplayan "Yasak Bölge"dir. Resmî gerekçesi "komünist sızmasını önlemek" olan bu alan, yukarıda sözü edilen Pomakların oturduğu bölgedir ve amaç bu insanların güneyde yaşayan Türklerden tecrit edilmesidir. Bölgeye Yunan vatandaşları bile özel izin kağıdıyla girebilmektedir. 

Azınlık mensuplarının en şikâyetçi oldukları konulardan biri, ruhsatlar sorunudur. Traktör ehliyeti almak fiilen engellenmektedir. Amaç, tarlaların sürülememesi ve sonunda göç edilmesidir. Ev onarımı ruhsatları büyük sorundur. Bu yüzden çatılar bile aktarılamamaktadır. Işyeri açma ruhsatları konusunda da durum aynıdır. Özellikle, yükseköğrenim gerektiren konularda (örneğin eczane), küşat ruhsatı verilmemektedir. Amaç, yine, göçe zorlamaktır. 
EKONOMIK ALAN

Yunan yetkililerin BT'da izledikleri politika, azınlığın sürekli mülkiyet kaybına uğraması sonucunu doğuracak biçimdedir. 1923'te azınlık toprakları BT'nın yüzde 84'ünü kapsarken, bu oran bugün yüzde 35'e inmiştir. 

Bunu sağlamak için, Müslüman emlaki alacak Hıristiyanlara ilk iki yılı ödemesiz ucuz kredi verilmekte, Müslüman emlaki sürekli kamulaştırılmakta, kadastrosuzluktan genellikle intifa hakkına dayanan toprakların sahipliği sürekli sorun yapılarak Hıristiyanlara devredilmekte, bikaç yüz yıllık tapular gerekli gereksiz istenmektedir. Toprak birleştirilmesi (anadazmoz) uygulamaları, azınlık topraklarını sürekli azaltan bir diğer yöntemdir.

Bu yöntemlerle sürekli toprak yitiren Müslüman-Türk azınlığın gayrımenkul satın alması, 1938'de çıkarılan "Kıyı ve Sınır Bölgelerinde Taşınmaz Mal Alım-Satımının Yasaklanması"na ilişkin 1366 sayılı yasa kullanılarak fiilen önlenmektedir. (Bu yasağın, AT Divanı tarafından hukukdışı ilan edilmesi üzerine, azınlık açısından son zamanlarda gevşetildiği haberleri gelmektedir).

Azınlığın ekonomik belkemiği olan Müslüman vakıflarına el koyabilmek için 1980'de çıkarılan, ama uygulanmadan bekletilen 1091 sayılı yasa, Ocak 1991'de çıkarılan bir kararnameyle bir Demoklesin Kılıcı haline sokulmuş, vakıfların hayat-mematına karar veren konularda yetki Vali'de toplanmıştır. AT üyesi bir ülkede çıkarılan bu kararnamenin ülkedeki Türk varlığını reddeden esprisini anlamak için, 11. maddesinde "Türkçe" dememek için "Yerel lehçe" deyiminin kullanıldığını bilmek öğretici olabilir. (Bu durum, Türkiye'de 12 Eylül döneminde çıkarılan, Ingilizce vs.'yi yasaklamak zorunda kalmadan ve "Kürtçe" deyimini kullanmadan bu dili yasaklamak için "Başka ülkelerde birinci resmî dil olmayan, Türkçeden başka diller" deyimini kullanan, sonra da Özal zamanında kaldırılan yasanın bir paralelidir).
SONUÇ

1)  Yunanistan'ın BT politikası ikili bir durum gösterir: Kuzeydeki Yasak Bölge'de yaşayan Pomakları asimile etmek, daha güneyde yaşayan Türkleri göçettirmek.

Türkiye de Rum azınlık konusunda benzer bir durum izlemiş, onların göçetmesini sağlamaya çalışmıştır. Bu açıdan, iki ülke arasında mevcut azınlıkların yaratıldığı tarihten 60 küsur yıl sonra, bilanço üzücüdür.

2) Bugün Türkiye'de Rum azınlık kalmamış gibidir. Yunanistan'a göçmüştür. Bunun bir nedeni, daha önce de belirtildiği gibi, yapılan baskılar ve 1964 olayıdır. Yalnız, mesele bundan ibaret değildir. Özellikle Yunanistan'ın AET'ye girmesinden sonra açılan iş olanakları Rumları oraya çekmiş, İstanbul'daki işyerini şube olarak koruyarak Atina'yı merkez yapmalarına yolaçmıştır. Bu, aynı zamanda bir ekonomik göç olayıdır.

Buna karşılık, yine göçetmek zorunda bırakıldığı halde, yüksek artış oranı nedeniyle BT azınlığının nüfusu aynı kalmıştır. Şimdi bu sayısal orantısızlık yüzünden bu azınlık Yunanistan'ın sürekli baskısı altındadır. Oysa, bunu hakketmemiştir:

a- Orantısızlık, BT azınlığının kusuru değildir. Iki ülke ilişkilerinin kötülüğünün kusurudur. Bu azınlık, kendi devletine ihanet etmediği sürece, ki bütün istediği "Soyca Türk, dince Müslüman bir Yunan vatandaşı" olarak yaşamaktır, uluslararası korunmayı hakkeden bir topluluk olarak kalmalıdır.

b- Iki taraf da göçetmek zorunda kalmıştır ama, Rum ve Türk azınlık karşılaştırması yapılırken yalnızca "kalan" nüfus sayısı değil, bir de "giden" sayısı gözönünde tutulmalıdır. 1923'de 130.000 olan Müslüman-Türk azınlığın nüfus artış oranı gözönünde tutulduğunda, bugüne değin yaklaşık 400.000 göç verdiği hesaplanmaktadır. Türkiye'deki Rum azınlık bu denli azalmışsa, bunu biraz da kentli oluşuna, yani az çocuk yapışına bağlamak doğrudur.

c- Iki azınlık karşılaştırıldığında, BT azınlığı daha mağdurdur. Çünkü, temelde bir ticaret burjuvası olan ve esas olarak hizmet sektöründe çalışan Rum azınlık örneğin eğitim alanında baskı görse, çocuğunu İstanbul'daki çeşitli yabancı okullarından birine gönderebilmiştir. Ayrıca, göçten de göreli olarak daha az etkilenmiştir. Oysa BT Müslüman-Türk azınlığı temelde köylüdür, ayağı toprakta kök salmıştır. Türk azınlık okulu dışında çocuğunu gönderebileceği okul yoktur. Aradaki bu sınıfsal fark çok önemlidir.

3) Türkiye'nin BT azınlığı için tutarlı bir koruma sağlayamamasının nedeni, bir yandan Rum azınlığın göçetmesi sonucunu doğurmuş uygulamalar, diğer yandan da sayısal orantısızlığın yarattığı çaresizliktir. Bununla birlikte, Türkiye'de Kürt kökenlilere zaman zaman yapılan uygulamaların uluslararası alanda TC Dışişleri Bakanlığı'nın elini kolunu BT konusunda bağladığını da ihmal etmemek gerekmektedir. (Metinde, iki durum arasındaki olumsuz paralelliklere üç yerde örnek mahiyetinde temas edilmiştir.)
​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​---------------------------------------------------------------------------------------------------
"Provisional Agenda"daki sorular konusunda şunları düşünmek mümkündür:
1) 1996 yaz aylarında Türkiye'de konut fonu uygulamasının kaldırılması üzerine Yunan adalarında esnaf çok umutlandı. Hatta, birara (bikaç gün) Türklerden vize bile istenmedi. Aradaki ticarî ilişkilerin gelişmesi, olumsuz tarihsel çökellerin zararını azaltabilecek en önemli husustur. "Globalleşme" bu açıdan olumlu rol oynayacaktır. Türkiye'yi ziyaret etmiş Yunanlıların, kamuoyu yoklamalarında daha az Türkiye düşmanı çıkmaları turizmin önemine bir kanıttır.
2) Ilişkilerin düzelmesi, her iki tarafta da çok güçlü hükümetlerin varlığıyla başlayabilir. Yakın bir gelecekte böyle bir durum gözükmemektedir. Iki taraf entelektüellerinin sık temas yapmaları da yararlı olacaktır ki, o da az görülen bir husustur. Örneğin bir sempozyum yapılmalı ve bunda Yunan tarafının tezlerini Türk aydınları, Türk tarafının tezlerini de Yunan aydınları savunmalıdır.
3) Ilişkilerin diyalogla düzeltilmesini esas olarak Yunanistan istememektedir ve bunda kendi açısından haklıdır. Çünkü diyalog demek, ödün demektir ve Yunanistan statükodan olduğu için, daha iyi diyalog kurulsun diye ödün vermek istememektedir.

Yunanistan'ın statükodan memnun olmasının temelde iki nedeni vardır: Birincisi, Kıbrıs'ta işler kendisi açısından iyi gitmektedir, İstanbul'u gözden çıkardığından BT'da eli serbest kalmıştır, adaları Türkiye'yi çevrelediğinden Ege'de Türkiye'nin eli-kolu bağlıdır. Ikincisi, Yunanistan'ın kendi doğusuyla fazla bir ilişkisi yoktur, oysa Türkiye'nin bütün ilişkisi Batı'yla olduğundan herşeyiçin Yunanistan üzerinden geçmek zorundadır. Üstelik, Türkiye'nin girmesinin sözkonusu bile olmadığı AB'nin üyesi bir Yunanistan.
4) Güney Kıbrıs'ın AB'ye alınması, Türkiye'nin hırçınlığını artıracak bir unsur olabilir. Bunun da T-Y ilişkilerini güçleştirmesi beklenebilir. Bunun olmaması için, AB'nin Kıbrıslı Türklerin çıkarlarını da dikkatle gözönünde tutması gerekecektir. NATO'nun güneydoğu kanadına önem veren bir ABD'nin bu yönde etkisi olabilir.
5) Türkiye ve Yunanistan'ın, "ABD nasıl olsa bir çatışmaya izin vermez" düşüncesiyle milliyetçi hırçınlıklarına fazla gem vurmadıkları izlenimi bende mevcut.
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