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KAFFED Demokratikleşme ve Çözüm Süreci’nin Çerkeslere Muhtemel Etkileri 13-14.12.2014
1) Konumuz açısından devletler ikiye ayrılır: İmparatorluklar ve Ulus-devletler. Bunlar taban tabana zıttırlar. Çünkü birincisinde dinsel ve etnik alt-kimlikler rahatça ifade edilebilir ve yaşanır, ikincisinde ise yasaklanır. 
(ulus-devlet tanımı; alt kimlik ve üst kimlik tanımları)
Bu yasaklama iki biçimde olur: 
a) Asimile edilemeyecek olanlara etno-dinsel temizlik uygulanır; 
b) Asimile edilebileceklere asimilasyon uygulanır. Ortadoğu ve Balkanlarda asimilasyon din (kimliğin başlıca unsuru) vasıtasıyla yürütülür. 
Çerkeslere bu politikalardan birincisi Rusya’da, ikincisi Türkiye’de uygulanmıştır. 
----------------------------------
2) Çerkesler Osmanlı’ya gönüllü olarak entegre olmuşlardır. En çok da, otokton olmadıkları için. 
Başlarda saraya kız vermek, 
Sonra ise Teşkilat-ı Mahsusa’yla (özellikle Ermeni Kıyımı’nda) yakın mesai sayesinde. (Kuşçubaşı Eşref, divan-ı harbe gönderilen milletvekili Krikor Zohrab’ı Urfa Şeytan Deresi’nde başını taşla ezerek öldüren Çerkez Ahmet, M.K. Adlı Çocuk)…
-------------------------------------
(Asimilasyon ve Entegrasyon (un değirmeni ve çoban salatası) Bu konuda yapılması gereken önemli bir uyarı şudur: Çoğulcu olmayan toplumlarda entegrasyon kolaylıkla asimilasyona dönüşebilir, daha doğrusu başat etno-dinsel unsur entegrasyon adı altında asimilasyon yapabilir. Devlet burada 
yalnızca “eşitlik” kavramını gözetir, ama “özel farklılıklar”ı gözetmez. Çoğulcu toplumlarda “Birlik içinde farklılık” gözetilir, çoğulcu olmayan toplamlarda ise teklik birlik’i yok edebilir çünkü teklik’e zorlanan azınlık ulusal toplumdan soğuyabilir.) 
---------------------------------------
Osmanlı, imparatorluk olduğu için Çerkeslerin ulusal özelliklerine dokunmamıştır…
TC’nin kuruluşunda ise önemli rol oynamışlardır. Başta Çerkes Etem ve Rauf Bey. 
Fakat TC Türkçü bir devlet olarak kurulmuş ve bütün Müslümanları asimilasyona başlamıştır. Kürtler buna direnmiş, Çerkesler direnmemiştir.
-------------------------------
Kürtler ile Çerkesler aynı durumdadır. Müslüman oldukları için, “asimile edilebilir” kategorisinde olmuşlardır. Fakat iki halk arasında mevcut çok çeşitli farklar (sayı, coğrafya ve nüfus yoğunluğu, baskı geçmişi , otoktonluk), birinin asimilasyona ses çıkarmamasıyla, ötekinin çıkarmasıyla sonuçlanmıştır. 
--------------------------------
3) Devlet, kendi yarattığı Kürt sorununu şimdi çözmeye çalışıyor, ama buna önce Türk-İslam Sentezi’yle girişti, şimdi de İslam-Türk Sentezi’yle devama çalışıyor. 
“Hepimiz Türk’üz” 20. Yüzyılda kalmıştı, tutmadı. “Hepimiz Müslümanız” Ortaçağ’da (tarım toplumları) kalmıştır; artık tutmaz. 
Grup bilinci uyandıktan sonra asimilasyon sadece bu bilinci güçlendirmeye yarar (kronoloji: Ulusal Ekonomik Pazar ve Azınlık Bilinci). 
-------------------------------
4) Çerkesler, Kürtlerin kimlik mücadelesi sırasında çok şey öğrenmişlerdir. (Nasıl ki, Agos yoluyla Ermenilerin rönesansı Rum ve Yahudileri cesaretlendirmiştir) 
- Özel olarak, Lozan’ın 39/4 maddesinin kendilerine dillerini kullanma hakkını verdiğini. “Herhangibir Türk uyruğunun, gerek özel gerekse ticaret ilişkilerinde, din, basın ya da her çeşit yayın konularıyla açık toplantılarında, dilediği bir dili kullanmasına karşı hiç bir kısıtlama konulmayacaktır.” 
- Daha genel olarak da, 4 ayak üstüne geldiğin zaman sırtına binenin çok olacağını. 
--------------------------------
[bookmark: _GoBack]5) Asimilasyon Çerkeslerde büyük ölçüde başarılı olmuştur. Ama şimdi genel atmosfer sayesinde durumun farkına varmışlardır. Kürtlerin kazanımlarından yararlanarak etnik alt-kimliklerini sürdürmek ellerindedir. Tabii, çoğunluğa asimile olmak daha avantajlı gelmiyorsa.  
--------------------------------
· AKP’nin demokratikleşme havası getirmeye niyeti yok.
· Yerel Yönetim Özerkliği olmadan, farklı grupların bu farklılıklarını sürdürme olanağı yok.
· 1921 Anayasası Md. 11: 
Merkezi hükümet: İç ve dış politika, Adalet, Savunma, Ua. İktisat, multi bölge.
Yerel yönetimler: Sağlık, Eğitim, Ekonomi, Tarım, hayvancılık, Bayındırlık, Sos.Y.



