2007 Yılında Türkiye: Korku mu, Umut mu?

Mülkiyeliler Birliği – İzmir

· Son zamanlarda, özellikle 2,5 yıldır gittikçe yükselen bir korku var. Esas olarak Laiklik ve Parçalanma temaları üzerine. Buna şimdi bir de Tayyip'in cumhurbaşkanlığı eklendi. Linçler, cinayetler, biyelere doğru sürükleniyoruz.

    - Bu korkunun temelleri nedir? 

1) Küreselleşmeye tepki (ulusal kimlik ve sınıfsal kimlik açısından); 

2) AB yetkililerinin her yeni belgede yeni bir üyelik önkoşulu icat etmelerinin yarattığı hayal kırıklığı ve tepki (çünkü AB D.Avrupa'yı alınca beş parasız kaldı ve bir de İslamofobi'ye yakalandı); 

3) En önemlisi: 90 yıldır halının altına süpürülen sorunların (Kürt, İslam, Ermeni, Kıbrıs, vs. Tabii, bunların bugüne yansımalarından örnekler verilecek) zombileşmesinin yarattığı ürküntü; 

4) Bu sorunları hâlâ 1930'ların yaklaşımıyla ele alıp da hiçbir çözüm üretemeyen ve sonuçta sorunları katmerleştiren Kemalistlerin tek çare olarak korku üretmeye ("rejim tehlikede", vs.) başlamaları. Bu korku, Osmanlı'da "Müslüman" olarak tanımlanan Millet-i Hakime zihniyetinin Cumhuriyet'te "Müslüman Türk" ve hatta LAHASÜMÜT  (Laik-Hanefi-Sünni-Müslüman-Türk) olarak tanımlanmasından yararlanan kesimlerin o tahttan inmek istememeleriyle katmerleniyor. Artık sadece bir "eşitler arasında birinci" olmak olasılığı "Beyaz Türk"leri panikletiyor. 

· Kemalistler neden çözüm bulamıyor? Çünkü artık sadece 2 şey yapmaya başladılar: 

1) Devamlı bir "vatan satılıyor" çığlığı. 
Türkiye'de eskiden beri bir gayrimüslim düşmanlığı vardı, şimdi de yabancı (özellikle, AB) düşmanlığı başladı ve bu "antiemperyalizm" başlığı altında sunuluyor. Yabancılara yazlık ev satışı vatana ihanet olarak görülüyor, vs.. 

Oysa 1920 ve 30’lar yabancı sermayeye tamamen açılmıştı. Batı yasaları da kopyalanmıştı. 

2) “Dinciler Türkiye’yi Ortaçağ karanlığına götürecekler” çığlığı.

Korkunun ilan edilen gerekçesi: “Dinciler değişmez”. 

Oysa dinciler fevkalade değişiyor. RP-AKP farkı, kadın erkek farkından fazla. Çünkü artık burjuvalaştılar. Kemalistler bunu görmezden geliyor. Oysa, Tayyip’in cb olmak istemesi bile Kemalizm’in bir zaferi. 

Görmezden gelemedikleri zaman da iki şey yapıyorlar: a) Bunlar takiyedir; b) Yaptıkları kötüdür. Ör. Kadınların sokağa çıkmasını (Nilüfer Göle), üniversiteye gitmesini sağlayan başörtüsünün kötü sayılması gibi (Etyen). “Elit zümrenin bürokratik kanadı ise bir adım daha da ilerde! Onlara göre AKP li bir cumhurbaşkanı neredeyse bir tür sivil itaatsizlik. Çünkü bürokratik elit açısından demokrasi halkın tercihlerini değil, doğruluğundan kuşku duymadıkları kendi tercihlerini yansıtan bir rejim; ve halk da ancak bu tercihlere uyduğu ölçüde demokrasi içinde yer alabilmekte... Anlaşılıyor ki kemalizm gerçekte demokrasiyi bile, devletin özel alanı olarak tanımlamaktaymış ama biz bunu yeni yeni anlıyoruz...” (Etyen)
Asıl değişmeyenler, Kemalistler. Aynen itham ettikleri Dinciler gibi dincilik yapıyorlar;  Kemalizm'i din haline getirdiler (Anıtkabir=Kâbe; Nutuk=Kur'an; M.Kemal=Muhammed Mustafa, vs.). Türkiye'yi dönüştüren gelişme ideolojisi, kendini dönüştürememenin sancısını yaşıyor. 1920'lerin yukarıdan devriminin 2000'lerde tamamlanmasının karşısına dikilmiş duruyor. Kemalizm'in iki direğinden birini (Güçlü Devlet), diğerini ("Muasır Medeniyet") devirmek için kullanıyor. 
Oysa, 21. yüzyılda devlet ancak muasır medeniyeti kabul ederse, yani vatandaşlarını mutlu ederse güçlü olabilir. Bu da ancak vatandaşların alt-kimliklerine saygı göstermekle olur; vatandaş da bunun karşılığında devletin (en güçlü alt-kimliği temsil etmemek şartıyla) belirteceği üst-kimliğe sadakat gösterir. 

Yukarıdan Devrim ilanihaye sürmez. İç dinamiği tetikler, gerisini iç dinamik halleder. Çocuğunu ölene kadar düşmekten korursan, kötürüm olur. Bunu yapan analar da vardır, ama onların derdi çocuğunu korumak değil, kendi vazgeçilmezliğini kanıtlamaktır.

Üstelik, Kemalizm bu haliyle 

Bu durumda Kemalizm Türkiye’yi dönüştürmeyi başardı (dönüştürme şeması), ama kendini dönüştürmeyi başaramadı (çapraz şema).
Laikliği de bir baskı aracı olarak algılıyor; toplumu sekülerleştirme aracı olarak değil. Oysa AKP artık RP değil. 

· Çözüm: Galiba çözüm, yeni yeni belirmeye gençler Güçlü Devlet’ten Muasır Medeniyet’e dönüşü sağlayabilirse bulunabilecek. 

Bir avuç genç 14 Nisan mitinginde "Ne Postal Ne Takunya, Cumhur'undur Çankaya" diye bildiri dağıttı. Yani, Cumhur (Ulus) artık Devlet'e hakim olsun. Bu, ilk defa oluyor. Akıllıca devam ederse bir çözüm umudu olabilir
