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- Türkiye üzerinde düşünce ve ifade özgürlüğü açısından ölü toprağı var. Üniversiteler başta olmak üzere. O kadar ki, Türkiye’nin en önemli sorunu olan Kürt meselesi üzerine bir tek Muğla Sıtkı Koçman Üniversitesi senatosu Süreç’i destek bildirisi yayınladı. Oysa senatolar “ulusal” konularda zırt pırt bildiri yayınlarlar. 
- Suriye kafama ilk defa Alman bir arkadaş giderken girdi, uzun yıllar önce. Türkiye’den çok daha laik olduğunu, orada gayrimüslimlerin çok daha rahat olduklarını söyledi. Tabii: ulus-devlet değil, tek bir mezhep-din egemenliği yok. 
- TDP’de önce en çok tokat yiyen komşu, sonra en iyi komşu, sonra da en kötü komşu.

I) AKP’den Önce Türkiye’nin Suriye Politikası
Çatışmalar
- Cemal Paşa (Ermenilere iyi, Araplara berbat) politikası 1915-16. Sürgün ve 32 idam. Beyrut ve Şam’da Meydan-ı Şüheda. 6 Mayıs: Suriye ve Lübnan’da Şehitleri Anma Günü. 
- Hatay meselesi. 20 Ekim 1921 anlaşması md. 8 Hatay’ı bırakıyordu. 9 Eylül 1936 anlaşması mandayı sona erdiriyor ve md. 3 Fransa’nın Suriye üzerindeki bütün hak ve vecibelerini Suriye hükümetine devrediyordu. 
- 1956 Süveyş bunalımı. (+ Bağdat Paktı) ; - 1957 Suriye bunalımı; - Fırat-Dicle suları sorunu
- 1998 Öcalan krizi. Org. Atilla Ateş ve Genkur Başkanı Kıvrıkoğlu tehdidi. 20 Ekim 1998 Adana Mutabakatı’yla PKK’nın terör örgütü olduğunu kabul. 
II)        Düzelme
- Davutoğlu politikası: 1) Pasiflikten sonra Proaktiflik, 2) Sert Güç’ten sonra Yumuşak Güç. Sonuç: Komşularla Sıfır Sorun (arabuluculuk, itibar…)
Yumuşak Güç: 1) Başbakanlığa bağlı: TİKA, Y. Emre merkezleri, DİB. 2) Yeni Kanallar: Lobiler, Türk Okulları, popüler kültür.
- 2003-2007: Kürt sorunu sayesinde yakınlaşma. PKK’yı kınadı, militanları geri verdi, Lübnan’ın Kıbrıs’la gizli petrol ve doğalgaz anlaşmasını önledi
Türkiye de Hariri suikastında destek oldu. Lübnan savaşını yatıştırdı. 
- 2009 Davos’tan sonra daha da yakınlaşma. Ortak tatbikatlar, suriye-ırak arabuluculuğu, 50’den fazla ikili anlaşma, ailecek tatiller, ortak kabine toplantıları, “stratejik ortaklık” lafı. 
III)      Bozulma: Sırf Sorun
- Mart 2011’den itibaren Arap Baharı (ABD: diktatürlerden ılımlı İslam’a, Skykes-Picot’nun sonu, özellikle Kürtler için). Önce TC buna çok sevindi çünkü Müslüman Kardeşler (AKP ilk örneğidir) iktidara geliyordu, ama Suriye’de olay farklı olunca kavga başladı. Suriye karasuları içinde (8,6 mil) Türk jeti düşürüldü, denizde bulan Nautilus’un ayrılması istendi. TC’nin Eylül 2013’te düşürdüğü Suriye helikopteri de Suriye’ye düşecektir. 
- Kürtler sahneye çıktı.  
Sertleşme sebepleri:
- diplomatik hata: Kaddafi düşünce, Esad düşüverecek sandık. İnsan haklarından dem vurmaya başladık. Oysa Sudan diktatörü El Beşir…
- - İdeolojik: Mısır’dan sonra burada da Müslüman Kardeşler geliyor sandık.(+ Kürtler PKK taraftarı) 1) El Nusra’ya her türlü yardımı ediyoruz. Hür Suriye Ordusu telefonları: Main Base Hatay. 2) PYD’ye karşıyız çünkü Esad’dan tarafa (+Barzani karşı). 
- Şahsi: Bütün olay: Esad bir noktadan sonra kelle korkusuna düştü ve Erdoğan’ı dinlememeye başladı. Erdoğan bunu kaldıramadı. (+ davutoğlu’nun str.derinlik planı çalışmadı). “Türkiye Küresel Güçtür” sona erdi. 
Sonuç: Türkiye komşusuna silahla müdahale ettirdi. Kendisine yapılsa? Üs kururdu, silah sağladı, konferans düzenledi…
