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TCK Md.301’in Türkiye Tarihi İçindeki Yeri 
B.Oran

- 301 hiç önemli değil. Bunu yazan ve uygulayan zihniyet önemli. 301 olmasa başka madde olur. Nitekim bir sürü 301’imiz var. Onun için benim yapacağım, bu zihniyetin otopsisi.  
İnsanlar en iyi, “düşman” korkusuyla birlik sağlarlar. Yöneticileri, onların bu düşman arama özelliğinden yararlanarak onları korkuturlar ve böylece hakimiyetlerini sürdürürler. 

- 301, bu açıdan Türkiye tarihinde çok özel bir yer sahibi. Türkiye insanını korkutmanın, düşman aramanın üçüncü kuşak temsilcisi: 


1. Kuşak: Vurun din düşmanına. 1923’te Kemalizm sayesinde bundan kurtulduk.

2. Kuşak: Vurun komüniste. Komünist, “kâfir”in yerini aldı. Bundan da Sovyetlerin yıkılmasıyla kurtulduk.

3. Kuşak: Vurun Türklük düşmanına. Sovyetler yıkılınca, onun yerine bu ikame edildi. 
(((
Oysa, 301’in temsil ettiği anlayış Türkiye için en azından 4 çok zararlı nitelik taşıyor:

1) Irkçı/ırk ayrımcısı,
2) Dinci/din ayrımcısı,
3) Türkiye’yi aşağılayıcı ve yıkıcı, 
4) Türkiye’yi bölücü.
İşte, buyurun, şu anda ırkçı, dinci, yıkıcı ve bölücü diyerek 301’i çıkaran TBMM’yi ve uygulayan adalet mekanizmasına hakaret ettim. Bu programdan sonra 301’den yargılanmazsam, şaşarım.

Ama, önce söylediklerimi ispat edeyim de öyle mahkum olayım.

(((
Irkçı/ırk ayrımcısı çünkü:
· Maddenin gerekçesinde “Türklük”ten ne anlamak gerektiği belirtiliyor: “Dünyanın neresinde yaşarsa yaşasınlar”, Türkler. “Bu varlık Türk Milleti kavramından geniştir ve Türkiye dışında yaşayan ve aynı kültürün iştirakçileri olan toplumları da kapsar”

· Bu zihniyet Türkiye’deki diğer etnik ve dinsel grupların alt-kimliğini yok sayıyor ve hepsini “Türklük” içinde topluyor. Bu inkar sırasında bu zihniyet kimine “Dağ Türkleri” diyor. 
· Ama, bütün bunları “Türk” saydığı kocaman bir yalan. Türk saydığı falan yok. Bütün bu alt-kimlikleri “Türk” olarak nitelendiriyor, ama bugüne kadar Türkiye’de hakarete uğramış bir Ermeni, Kürt, Rum, vs. için herhangi bir savcının dava açtığı görülmemiş. Bunlara hakaret serbest. Ör. “Ermeni dölü” (kadın bakan söyledi) hem Kürtleri, hem Ermenileri aşağılıyor. Sadece “Türklere/Türklüğe hakaret” diye bir kavram var ve buna etnik Türklerden başkası girmiyor. 

· 1934 İskan Kanunu: 6 kere “Türk Irkı”.
· 1950’lere kadar yurt dışına gidecek öğrenciler için bile “Türk olmak”. Hatta, Ankara Askeri Baytar Mektebine girmek için 1937’de: “TC tebasından ve Türk Irkından Olmak”. Hava Harp Akademisine erkek daktilo ilanı, aynı ifade (1938).

· Madem Kürtler de Türk, neden K.Irak’ta sadece Türkmenler için çaba gösteriyoruz da Kürtler için göstermiyoruz?

· Bu zihniyet için “vatandaş” değil, “soydaş” önemli. Ör. Batı Trakya Müslüman Türklerine Yunanistan bir baskı yaptı mı, burada da Rum vatandaşlara baskı yapılıyor. “Dışarıdaki soydaş” için “içerdeki vatandaş”a baskı yapılıyor. Ve bunun adına da “mütekabiliyet” deniyor. Üstelik bu da Lozan’ın 45. maddesine dayandırılarak güzelleştiriliyor.

Bir kere, Lozan’ın bu maddesi mütekabiliyet değil, “paralel yükümlülük” maddesi. Yani, Türkiye kimi yükümlülükler aldığı için bunların paraleli Yunanistan’a da verilmiş durumda. 

Üstelik, mütekabiliyet maddesi olduğu kabul edilse bile, 1969 tarihli Viyana Antlaşmalar Hukuku Sözleşmesinin 60/5 maddesi gereğince insan haklarında mütekabiliyet yasaktır.
Dinci/din ayrımcısı çünkü:

· Bu zihniyet Müslüman olmayanı “Türk” saymıyor. Türk olabilmek için mutlaka Müslüman olmak lazım. Hatta, “makbul/Beyaz” Türk olmak için LAHASÜMÜT olmak gerekiyor: Laik, Hanefi, Sünni, Müslüman Türk.
· Gayrimüslim vatandaşlar 1940’lara kadar “Ecanip” (yabancılar) kütüğünde kaydediliyordu.

· 1942 Varlık Vergisinde “G” (gayrimüslim) ve “D” (dönme) kategorileri vardı ve bunlara gelen vergi Müslümanlara gelenden 8 kat fazlaydı.

· 1971’den beri Gayrimüslim vakıflarının mallarına el konuyor. Müslüman vakıfların mallarına el konduğunu ve haraç-mezat satıldığını duyan var mı?

· Yargıtay, 1971 ve 1974’teki kararlarında Balıklı Rum Hastanesi Vakfı mütevellileri için “Türk Olmayanlar” dedi. (İkinci Hukuk D., 6 Temmuz 1971; Hukuk Gn.Kurulu 8 Mayıs 1974).
· 1988 tarihli “Sabotajlara Karşı Koruma Yönetmeliği”nin 5/j maddesi sabotaj yapabilecekleri sayarken: “Memleket içindeki yerli yabancılar (Türk tebaalı)” diyor.

· İstanbul 2 Numaralı İdare Mahkemesinin İstanbullu Rum öğretmen için “Yabancı Uyruklu TC Vatandaşı” demesini (17 Nisan 1996) Danıştay 12. Dairesi oybirliğiyle onayladı.
· Azınlık Tali Komisyonu daha Şubat 2004’te ve gizlice kaldırıldı (1962’de gizlice kuruldu) ve yerine “Azınlık Sorunlarını Değerlendirme Kurulu oluşturuldu. 

· Son olarak, Cumhurbaşkanlığına bağlı Devlet Denetleme Kurulu da Gayrimüslim vakıflarını  “yabancı vakıfları” kategorisinde sınıflandırdı. (6 Şubat 2006)

· Son değişikliğe kadar (Eylül 2006), Gayrimüslim okullarındaki müdür başyardımcısının niteliği şöyleydi: “Türk asıllı ve TC uyruklu” (kanun no.625, md. 24/2).
· TSK, Emniyet, Dışişleri’nde bir tek gayrimüslim yok. Hatta tek bir vergi müdürü, tek bir nüfus müdürü yok. 
· Gayrimüslim okulları tartışılırken  “Bu tasarı kanunlaşırsa, Türkiye papaz yetiştirir” lafı yetti. TC imam yetiştirmiyor mu? Bunu da, laikliği “aydın din adamı yetiştirmek” olarak tanımlayan CHP’liler söylüyor. 

Türkiye’yi aşağılayıcı ve yıkıcı çünkü:

· Türkiye demokratikleşsin diye değil, AB zorladı diye yapılıyor. 

· Çağdaş demokrasiye aykırı olmayı sürdürdükçe, bütün dünyaca sıkıştırılmanın ve aşağılanmanın kaçınılmaz olduğunu anlamak istemiyor. Oysa, Sevr’e Cevap’ta Osmanlı bunu anlamıştı: “Ekonomik kapitülasyonları reddediyoruz, adli kapitülasyonlar için bir reform komisyonu kurulmasını teklif ediyoruz” (25 Haziran 1920).
· Aydınlarını tahrip ediyor. Sartre, Fransa'nın bir zamanlar bir numaralı milli meselesi sayılan Cezayir sorununda “Cezayir savaşı Fransa’yı çürütüyor” deyince milliyetçi dalga kabarmış, hapsedilmesini istemişti. Koyu muhafazakar/milliyetçi De Gaulle ise "Sartre Fransa'dır. Voltaire’i hapsedemeyiz!" diye karşı koymuştu.

2006'da 18 Eylül'e kadar 96 yazar, yayıncı, gazeteci, aydın; sadece kitap ya da medyadaki yazıları nedeniyle yargı önüne çıktı.
· Vatandaşları “devlete sadık” ve “vatan haini” diye bölüyor. 

· Eleştiriyi önleyerek düzelmeyi önlüyor. Eleştirdiğin anda hakaret etmiş oluyorsun. “Laik” Türkiye “inanç”la hareket ediyor. O zamana kadar neye inandıysa. O inancın tersini söyledin mi, bilimsel dahi olsa, hakaret oluyor: 301 veya aşağılama: 216. “Kıbrıs’tan asker çekilmelidir” veya “Ermeni katliamı olmuştur” dedin mi, 305’e (Temel millî yararlara karşı faaliyette bulunmak için yarar sağlama) giriyor. Bu nasıl iştir? diye demeç verdin mi, 288’e.
· Ama, kimi generaller savcı ve yargıçların evine rahat rahat bomba attırabiliyor. Ve bunu övünerek açıklıyor. Bunlar resmen terörist, ama aydın olmadıkları için kendileri açısından bir tehlike yok. 

Bölücü çünkü:

· 1839 Tanzimat Fermanındaki cümle: “Hangi insan, hayatı ve şerefi tehlikede olduğu takdirde, karakteri şiddete karşı olsa bile şiddete başvurmaktan ve dolayısıyla devlete ve memlekete zarar vermekten kendini alıkoyabilir? Tersi durumda bu insan sadakat yolundan ayrılmayacak ve bütün hareketleri devletin ve kardeşlerinin iyiliğine hedeflenmiş olacaktır”. “İnsan Hakları Devleti” yerine “Milli Güvenlik Devleti” uygulandıkça bu hep böyle olacaktır.
Kimi generaller, Türkiye’nin en hassas bölgesi Hakkari’de, 24 Eylül 2006’da komando erlerini sivil giydirip, ellerine pankart veriyorlar: “Bölücü olma, temiz ol”. Bölgedeki LAHASÜMÜT OLMAYAN halka “Sen Pissin” diyor yani. Bundan alâ bölücülük mü olur?
· 33 Kürt köylüsünü sınırda sorgusuz sualsiz mahkemesiz kurşuna dizdiren ve bu nedenle mahkum edilip hapse atılan bir generalin adı “cezasını çekmiştir, bitmiştir” diye, olayın geçtiği yerdeki bir askerî kışlaya veriliyor. Kürt vatandaşlarımızı bundan âlâ kışkırtmak olur mu? 

· Demokratik olmayan bir Cumhuriyet’in yaşamasının mümkün olmadığını göremiyorlar. 

· Eğer farklı alt-kimlik bilinci “ulusal ekonomik pazar”ın kurulmasından önce oluşmuşsa, asimilasyon çabaları ülkeyi parçalayıcı sonuç verir. Bu pazar Türkiye’de ancak 1980’den sonra kuruldu. Zaten Gayrimüslim kimlikleri asırlardır kemikleşmiş. Kürt kimliği de 1960’dan sonra. Artık asimilasyonu unutun, eğer parçalanma istemiyorsanız. Herkese “Sen Türksün” demekten vazgeçin. “Türkiyeli”yi bunun için ortaya attık. Primus inter pares. 
· Öcalan 99’da yakalandıktan sonra ne yapıldı? Radyolarda günde 45 dk. Kürtçe program. Oysa simültane olarak muazzam bir yatırım hamlesi ve alt-kimliği tanıma programı başlatmak gerekirdi. Sanki hiçbir şey yaşanmamış gibi davranıldı. 
· Bu bir siyasi linçtir. Çünkü hakaretle ilgisi yoktur, eleştiriyle vardır. Sokaktaki linçi destekliyor.
(((
Ben, “Soykırım” terimini şimdiye kadar hep kınadım. Çünkü hukuki bir terim ve siyasetin hizmetine koşuluyor. En kötüsü, tartışmayı daha baştan imkansız hale getiriyor. Hatta,  Nisan 2005’te Erivan’da “Soykırım demeyin!” dediğim için alçak sesle yuhalandım.

Ama şimdi, “Şimdi bunu söyleyen Türkiye aydınlarını kıran bir devlet, o zaman, hele imparatorlukken, halkını kırmış olamaz mı yani?” diyorum.

